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Pártsxervezésröl.
Megmozdult a debreceni párt is.

Debrecen, szeptember 13.
Kossuth Ferencz buzdító sza­

vára országszerte megindult a helyi 
pártok szervezkedése.

A puritán függetlenségi férfiú, 
a debreceni függetlenségi párt régi 
oszlopos tagának, jelenlegi köztisz­
telt elnökének, Somogyi Pálnak 
megfontolt irányításával a debreceni 
függetlenségi párt vezetősége is meg­
indította, most végezi a pártszer­
vezkedés alapozását.

Zajtalanul, de céltudatosan fo­
lyik ez a nagy munka, amely uj 
életerőt és cselekvő képességet biz­
tosit pártunknak.

Szükséges is, hogy tömör ültén 
találjon bennünket bármely politikai 
fordulat.

Meglepetésekből és szervezet­
lenségéből támadtak, kerekedtek 
mindég a magyarság letörései. Már 
pedig itt is, máshol is, az egész or­
szágban a magyarság lelkét a füg­
getlenségi és 48-as Kossuth-párt ké­
pezte ezeknek előtte is, képezi még 
ma is. Tehát ami szerveztlenségiink 
egyenlő a magyar erő lehanyat­
lásával.

Éppen ezért kell a debreceni 
függetlenségi híveknek is tamásko­
dás, hibezgetés nélkül céltudatosan, 
lelkesen, becsületesen a kibontott 
pártszervezeti zászló alatt sorakozni. 
Ha sikeres békét akarunk, készen 
kell állanunk a harcra is. Mert ezt 
a harcot elöbb-utóbb nem kerülhet­
jük el, midőn azt látjuk, azt tapasz­
talhatjuk az egész vonalon, hogy a 
67-es törvényekben biztosított joga­
inkat sem valósíthatjuk meg ezek­
nek a törvényeknek az alapján, 
gondolkozóba kell esnünk, mind- 
nyájunknak! Józan magyar fővel 
és becsületes magyar szóval ra kell 
térnünk, hogy ilyen körülmények 
között a magyar nemzet boldogulá­
sát és jövőjét csakis^ az egyetlen 
pártban való tömörülésünk biztosít­
hatja. Hahogy tudniillik a függet­
lenségi elvek, követelések alapján a 
független- és 48-as Kossuth-párt 
szervezetében egyesülünk!

Éppen ezért említjük fel öröm

mel a debreceni függetlenségi párt 
zajtalanul, de céltudatosan, erőtel­
jesen folyamatba tett szervezkedé­
sét, amelyre lesz alkalmunk vissza­
térni máskor is.

Molnár Ákos beszámo­
lója,.

A székelyhídi képviselő beszá­
moló körútja.

Gróf Zichy Tivadar nagyfontos- 
ságu nyilatkozata.

A magyar parlamentnek egyik legtevé­
kenyebb, legmunkásabb tagja, Molnár Ákos, 
a székelyhídi választókerület országgyűlési 
képviselője. Ahol komoly tevékenységről, 
közgazdasági munkáról van szó, ott mindig 
lehet találkozni az ő nevével. Ha az aktuális j 
politika küzdőterébe szólítja a hazafiul köte­
lesség, akkor ott van ő is, de leginkább a 
gyakorlati munkának embere Molnár Ákos. 
Hisz emlékezhetünk rá, hogy mily óriási agi- 
tációt, mily fáradhatatlan harcot harcolt meg 
Molnár Ákos, mikor a magyar bortermelés 
jövőjéről volt szó, mikor évekkel ezelőtt az 
olasz bor beözönlóse elé kellett védbástyákat 
emelni.

Egyeken a védbástyákon az első mun­
kás volt Molnár Ákos. Később a londoni 
magyar kiállításnak volt szervezője, a lelke. 
Főleg az ő fáradhatatlan tevékenységének, 
ambíciójának köszönhető, hogy ennek a kiál­
lításnak révén a magyar ipart kezdi elis­
merni, becsülni — és főleg megismerni a 
külföld.

Ezeket a sorokat most azért igtatjuk 
ide, mert Molnár Ákos beszámolájáról kell 
referálnunk.

Kötelességünk kiemelni Molnár Ákos 
egyéniségét, mert hisz az ő szava, melyet — 
bár választóinak szűk körében ejtett is ki — 
országra szóló és nyomatékkai hat a politi­
kai életben.

Molnár Ákos ezúttal is beszámolójában 
komoly és higgadt politikusnak mutatko­
zott be.

Akinek bölcs mérséklete párosul a haza­
fias érzéssel, lelkesedéssel és a függetlenségi 
eszmék iránti törhetetlen ragaszkodásával. 
Nem hiába, hogy Kossuth Ferenc oldala 
mellett küzd a közéletben, a parlamentben, 
de komoly, józan politikus, ki szívós kitar­
tással, előrelátással dolgozik a függetlenségi 
eszmék érvényesülésének érdekében.

És beszámolóján láttuk, hogy Molnár

Ákos nemcsak nagyludásu, kitűnő közgaz­
dász, hanem jeles és lelkes politikus.

Molnár Ákos vasárnap választó­
kerületének két főhelyén Bihardió- 
szegen és Székely hídon tartotta meg 
beszámolóját. Nagyérdekü beszámo­
lóját érdekességét egyébként egy 
fontos és országos politikai erejével 
ható nyilatkozat emelte. Ugyanis 
Diószegen Zichy Tivadar gróf a de­
legáció jelenlegi elnöke, mint dió­
szegi nagybirtokos üdvözölte, Üd­
vözlő beszédében tette fontos nyi­
latkozatát a régi Deák-pártnak ezen 
alapos tagja. Elismerte a független­
ségi politika létjogosultságát és hang­
súlyozta, hogy ma már ő is igazat 
ad a függetlenségi pártnak és egye­
dül az a kívánatos, hogy ne a 67-es 
törekvések, hanem egyenesen a 48-as 
eszmék diadalmaskodjanak és a 48-as 
függetlenségi kormány vegye át az 
uralmat.

Zichy kijelentése óriási lelke­
sedést keltett. A lelkesedést nagy 
mértékben fokozta a beszámoló be­
széd és a beszédnek különösen az 
a része, melyben Monár kijelentette, 
hogy tántoríthatatlan hive az önálló 
banknak s valóságos nemzeti szeren­
csétlenségnek tartaná, ha a törvény­
ben biztosított ezen jogainkat nem 
követelnénk s etekintetben a legki­
sebb elodázást is tanúsítana a füg­
getlenségi párt. Ami pedig az általá­
nos választói jogot illeti, annak meg­
alkotását a mai és pedig a paktum­
ból folyó válságos helyzet megoldá­
sának következményéül tartja. A ki­
rálynak kötelessége újólag kinevozni 
a jelenlegi minisztériumot a kérdés 
megoldására, de egyúttal felhatal­
mazni olyan nyilatkozatok tételére, 
melyek az önálló nemzeti bank fel­
állítására biztosítékul szolgálnak. A 
koalíciónak kötelessége megcsinálni 
a paktumban elvállalt általános vá­
lasztói jogot. Nyomban ezután azon­
ban meg kell szüntetni a koalíciót 
és a függetlenségi pártból, mint 
többségből kell alakítania a király­
nak a kormányt.

Molnár Ákos fejtegetései min­
denütt lelkes helyeslésre találtak és 
választói egyhangú bizalmat szavaz­
tak neki.

A beszámoló beszéd.
Fölötte érdekes voltánál fogva közöljük 

Molnár Ákos beszédét. Magas színvonalú be-
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számolójában - mely programúinak is bed­
iene — Molnár Ákos bevezetésképen az el­
múlt nvolc év politikai küzdelmeivel, Kormá­
nyaival foglalkozik. A tört nclmi visszapil­
lantás után Így folytatni:

A koalíció működésé.
Kötött marsra óval indul el_ a koalieió 

és becsületesen kezdi cl a kormányzást. Alkot 
szociális törvényeket, ipar. kereskedelem, to d- 
mivelés és kulturális téren egy szabadabb le­
vőit kap az ország. Kossuth utakat csinál es 
vasutakat javít, bővít. Apponyt egységes nem­
zeti iránvba tereli és ingyenessé teszi a nep- 
nevelést," segít a tanítók nyomorán. Darányi 
parcelláz és telepit, javít a földmunkás a cse 
léd sorsán, csökken a kivándorlás, földet kap 
a szegény, földtelen nép.

Andrássy lelkiismeretes becsületesség­
gel őrködik a közigazgatás tisztaságán es 
purifikái. - majd meg nagytehetsegu állam­
titkárjával. Hadik gróffal lankadatlan szorga­
lommal gyűjti az adatokat nagy korszakos 
müvéhez, as általános választói joghoz. 
Keresi, kutatja a legjobb formát, amelyben a 
magyarság supprematiója megóvható leszen. 
s viszont a királyi hatalom mindig készen 
álló túlterjeszkedés! vágyának is kerékkötője
lehet. ...Munka, szorgalom es becsuletesseg
jellemzi a koalíció idejét. Az ország fejlődik, 
a külföld informálására kint és bent nagy 
„ond fordittatik.uj aera, uj szellem mindenütt !

E munka közepeit hallgat a politika, a 
jóleső fejlődés utján halad már a nemzet, de 
sajnos, lejáróban a paktum ideje — s mielőtt 
az utolsó vállalt kötelezettség : az általános 
választójog megalkottatott \ olna, előáll a kö­
zös bankszabadalom megújításának határideje !
S ezzel a politika beleszól a békés munkáló- 
dásba 1 Meghasonlik önmagában a koali- 
czió, megszűnik az egyetértés a kormányban 
és felüti fejét újból a királyi hatalom tultci - 
jeszkedési vágya a nemzet jogos szabad ren­
delkezésével szemben.

Az ónálló bank.
Jogunk van, törvény biztosítja, hogy 

felállíthatjuk az önálló magyar bankot 1911- 
ben. semmi kétség, semmi félremagyaiáz ehhez 
nem fér. Nem kell megkérdeznünk sem Ausz­
triát, sem a királyt; általa szentesített törvé­
nyünk van erre," — szabadon tehetjük! S 
mégis? Ennél a kérdésnél felfordul a helyzet, 
lemond a kormány, s megszűnik a parlament 
munkássága, — kezdődik a lótás futás Bécsbc, 
felelőtlen tanácsosok, régi letűnt rendszer hí­
vei : Lukács, Fejérváry tárgyalnak a királlyal 
és homo regius jelenik meg a pártok között, 
forr a politikai élet újra, sikerült a haladá­
sunkra, békés fejlődésünkre oly féltékeny 
Ausztriának bedobni az üszköt közénk, meg­
akasztani újra mindent és mélyíteni azt a 
szakadékot, amely király és nemzete között 
épen 400 esztendeje fcntáll. — Ez 8 év tör­
ténete, amelyet szükségesnek találtam röviden 
elővarázsolni szemeink elé azért, hogy meg­
értsünk sok dolgot a jelen politikai helyzet­
ben és következtetéseket vonhassunk a jövőre !

A helyzet ós a 48-as párt.
Egyet megállapíthatunk biztosan, — 

azt, hogy alkotmányunk egy olyan erős 
bázisunk, amelyen erősen megállva, el 
nem pusztulhatunk, mert ha legyűrnek 
is bennünket erőszakkal — rövid idő 
alatt újra talpon állunk. S hogy Magyar- 
országon egy párt van csak, amely az 
alkotmány teljességét védi ós annak 
alapján áll: a 48-as part! Ez a párt ma 
a többség s alkotmányunk értelmében 
őt illeti a kormányzás kizárólagos joga ! 
Egy időre — egy bizonyos célra coali- 
záihatnak pártok egymással — de amint 
a kitűzött cél elóretett, vagy megszűnt 
aktuális lenni, vissza kell térni a királyi 
akaratnak az uralkodó többségi párthoz 
és abból kell vennie a kormányt annak

: elveivel együtt: így van az minden al- 
I kotmanyos országban s így íog kfÁ 

Magyarországon is lenni . Küzdelem 
folyhat ós fog is még folyni a nemzet 
államalkotó tényezői korona es nemzet- 

. gyűlés között, saját hatalmi koré kitolása te-.
: kintetében egyrészt — törvényben gyökerező 

hatalma megszilárdítása körül másrészt, — ue 
ezen küzdelem erős kitartással csakis a nem­
zet javára dőlhet cl, — ezt mutatja az alábbi 
8 év politikai élete. Hiszen milyen volt az 
arány a küzdő felek között 8 évvel ezelőtt 
és most? akkor egy 50—60 főből álló or­
szággyűlési párt vette fel a harcot cgy_ nagy 
óriási többségi párttal szemben, amely partnak 
40 éves nagy hatalmi pozitiöja volt es ezzel 
ránehezedett" a magyar politikai életre. Lenyo- 

: niott. clhallgattatott mindent s mindenkit az 
országban, aki csak hivatalt viselt, a\ag\ leg­
csekélyebb szállal is volt oda kapcsolva a 
kormányhoz, ha mindjárt 10 ed iziglen is.

! Egy jegyző — még egy bitó is —- szol gab iro, 
j vicispán" hivatalnok, kint vagy bent, exóftó 
1 a 67-üs táborban kellett lennie, — túltengő 
1 nagy hatalom volt az a párt, amelyik Deák 

Ferenc kiegyezését sem hajtotta végre, annal 
I kevésbbé fejlesztette azt nemzeti irányban .

Milyen legyen a megoldás ? !
Ilyen nagv. hatalmas párttal szemben,

, melynek kezében még a csendőr és katonaság 
is meg volt és sokszor készen a kisellenzek 
elnyomására, — a 48-as párt nem rendelke­
zett más egyébbel, mint azzal a 60—70 tóból 

; álló gárdával, akiket a nemzet beküldött a 
i képviselőházba, évről-évre megújult és letöré­

sére irányuló képviselőválasztások alkalmasai. 
Ennek a gárdának lettem én is egyik szerény 
tagja s ha küzdelmünk egyenlőtlen volt is a 
hatalmi fegyverek terén, de szivünk és eszünk 
helvén volt mindig, azt nem vitathatja el tő­
lünk senki sem és a 48-as lobogóhoz — el- 

i veinkhez való hü ragaszkodásunk és kitartó 
hitünk — tántorithatatlanságunk meghozta szá­
munkra azt a jelent, amelyben már nagy poli­
tikai eredményként konstatálhatjuk, hog\
többségben vagyunk s a nemzeti akarhat igaz1 Ikifejezői mi vagyunk Vívmány ez, Iraim 
nagy vivmánv ! 67 es párturalom, a hatalom 
minden eszközei, végül az utolsó idők leg­
nagyobb tünete : maga a király szava és ha­
talmi szózata, mind ellenünk voltak és mi az 
országgyűlési 48-as párt, megbuktattuk azt a 
hatalmas pártot s nem birt velünk a királyi 
önkény sem; el kellet fogadnia, be kellett 
vennie egy Habsburgnak: egy Kossuthot . 
Noshát —" kérdem én — nem eredményes 
volt-e a nemzetre nézve 8 év politikája ? 
mikor többségre juttatta azt a pártot, amelyik 
nyíltan hirdeti Magyarország állami önállósá­
gát és függetlenségét! Biztos kilátás ez a jö­
vőre nézve, csak csüggednünk nem szabad !

Az önálló bank felállításáról.
Most ismét úgy néz ki a politikai küz­

dőtér, hogy a 48-as pártnak meg kell küz­
denie előbb a többi pártokkal a bankkérdés­
ben s aztán Béccsel! Az előbbieket hiszem 
és remélem föl szívj a, magába olvasztja, vagy 
teljesen megsemmisíti egy ujválasztással s 
akkor mint egy test és egy lélek áll a 48-as 
magyar parlament oda a budai király-palota 
kapuja elé s loyális hódolattal bár a koro­
nás király iránt, de egyenlő faktorként fogja 
követelni állami függetlenségünk minden attri- 
kutumait, köztük első sorban az önálló magyar 
nemzeti bankot.

Elodázhatatlannak tartom tehát ma­
napság már az önálló bank felállításának 
megoldását és pedig a bankközösség tel­
jes megszüntetésével. Békés parlamenti 
munkálkodást e nélkül kizártnak tartok 
s ebben a kérdésben való bármilyen enge­
dékenységet a 48 as párt részéről a ma­
gyar parlamentáris kormányzatra nézve, 

de magára az alkotmányra nézve is, 
végzetesnek, nemzeti szerencsétlenségnek 
tartanék, mert az ország írott törvényei

semmise vétetnének és a nemzeti akarat 
elnyomhatásának nyílt elismerése volna 
az a túlterjeszkedő királyi hatalommal 
szemben. Most tehát az önálló bank kér­
désében igaz. elvhii függetlenségi képvise­
lőnek engednie nem szabad, de ebben a 
kérdésben egységesnek is kell lennie, ha 
élni és gyarapodni akar a párt. En sze­
mélyes hive is vagyok Kossuthnak a mellett, 
hogy elveink közösek — s hiszem, hogy jól 
ismerem őt, amikor biztosan állíthatom, hogy 
Kossuth Ferencnél őszintébb hive az ön­
álló banknak nincs !

Őt tekinteni tehát vezéremnek és őt kö­
vetem. — Fontos ós elsőrendű kötelessége a 
jelen országgyűlésnek az általános választójog 
megalkotása! Paktum köti erre a kormányt s 
meg is kell csinálnia. — Tehát a királynak 
kötelessége újból kinevezni a jelenlegi kor­
mányt és megnyugtató nyilatkozatot té­
tetni a kormánnyal arra nézve, hogy a 
nemzet jogai meg lesznek óva mindenben, 
így az aktuálissá vált bankügyben is. — 
Képtelennek tartok más megoldást most 
és parlamenten kívüli kalandos kormány­
zás megkísérlését. -- De ha — mitől óvjon 
bennünket a magyarok Istene — mégis rá­
szánná magát a király arra, hogy hü kor­
mánytanácsosait elbocsátaná és helyettük a 
nemzeti akarat hiv kifejezését tolmácsoló párt: 
a 48-as párt törvényben gyökerező követelé­
seit nem teljesítő kormányt küldene nya­
kunkra, akkor ellentállunk és felvesszük a 
küzdelmet tovább is a nemzeti ügy mellett.

Engem nem fognak hátul látni ebben az 
uj nemzeti küzdelemben sem, — valamint az 
elsőben sem voltam utolsó, — azt hiszem, is­
mernek már, hogy eltántorodni nem fogok 
soha !

Bihardiószegvn.
Gróf Zichy Tivadar nyilatkozata.

Molnár Ákos előbb Bihardiószegen mon­
dotta el beszámoló beszédét. Délelőtt kilenc 
órakor Molnár Ákos kocsin ment ki kísére­
tével. A község határánál, a Morgó csárda 
előtt, a választók küldöttsége fogadta zászlók 
alatt. Az érkező képviselőt az éljenzés csil­
lapultával legelőbb Veress István lelkész, 
Szűcs József az ottani 48-as kör elnöke, 
Weisz Jakab takarékpénztári igazgató, Fischer 
József, Korcsmáros Gábor földbirtokos, Széles 
József főjegyző üdvözölték. Aztán a kis lelkes 
csapat behajtatott a községbe. Útközben min­
denütt éljenzés fogadta a népszerű képviselőt, 
mig kis leányok virágokat dobtak Molnár 
Ákos kocsijába.

Féltizenegy óra után kezdődött a válasz­
tók népgyülésc a Kossuth-szobor előtt. A 
nagytérséget több ezer főre menő tömeg lepte 
el. A gyűlést Veress István lelkész emelkedett 
lelkes szavakkal nyitotta meg és felkérte a 
képviselőt, hogy számoljon be a politikai 
helyzetről.

Mikor Molnár Ákos alakja megjelent, 
nagy éljenzés fogadta. Majd elmondta beszá­
moló beszédét, melyet fentebb közlünk. 
Molnár Ákos minden jelentékenyebb kijelen­
tése után lelkes éljenzés zúgott fel. Hanem csak 
még aztán következett Molnár Ákos beszédé­
nek legszebb és legjelentőségtcljesebb követ­
kezménye, jobban mondva sikere, Zichy Ti­
vadar gróf felszólalása.

Zichy Tivadar gróf ugyanis, ki tudva­
levőleg a delegáció elnöke, volt müncheni 
követ, diószegi nagybirtokos, Diószegen van 
kastélya, uradalma. A gróf, ki Diószegen 
nagy népszerűségnek örvend, személyesen 
jelent meg a beszámolón. Megjelenése csak 
fokozta a lelkes hangulatit. Mikor Molnár 
Ákos befejezte a beszédét s a nép bizalmának

ékszerek pazar ■vá.laazték.’ban., legoloeóTo'baia.

Löfkovits Arthur és Társa
ozégnél, DEBREOZEN, EMao-utoza 38-
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legjobb kifejezője, a tetszésnyilvánítás, az él 
jenzés lecsillapodott, a gróf szólásra emelke­
dett föl és érdekes akcentusával, de csengő 
magyar nyelven beszélni kezdett :

— Én ugyan nem tartozom 
abba a pártba, melynek egyik igen 
tevékeny s népszerűségnek örvendő 
tagja Molnár Ákos képviselő bará­
tom, de azért a legteljesebb elisme­
réssel vagyok úgy azon nemes esz­
mék iránt, melyeknek hirdetője, mint 
az ő személye iránt. Én alkotmány­
párti vagyok. Negyvenévvel ezelőtt 
a Deák-párthoz szegődtem^és most 
már hagyományból is a 67-es esz­
mékhez vagyok láncolva. Hisz a 
67-es elvek is mint a 48-as törek­
vések a haza boldogulását, fejlő­
dését célozzák. Azonban más uta- 
kon-módokon. De látva a mai hely­
zetet, bevallom, hogy szerintem is a 
függetlenségieknek a methódusa a 
helyesebb. Beláttam, hogy Magyar- 
ország politikája nem lehet a nyílt 
egyenes követelések politikája. Töb­
bet kell kérni, hogy kevesebbet kap­
junk. Helyesen tesz-e az a keres­
kedő — hogy egy triviális hason­
lattal éljek, — ha bora hektoliter­
jéért, mely 12 forintot jár, csak 
tizenkét forintot kér vevőjétől ? Nem-e 
jobb, ha 15—16 forintot kér. Áz 
utóbbi módon tesz politikai terén a 
függetlenségi párt és biztosan meg­
kapja nemugyan a 15 vagy 16 fo­
tót, de biztosan meg a 18 vagy 14-et, 
tehát követeléseinek egyrészét. Deák 
Ferenc eszméi nagyon szépek, ha 
végletekig keresztül lehetne azokat 
hajtani. Ennek elébe azonban első­
sorban éppen Deáknak utódai gör­
dítettek akadályt. Különösen Tisza 
Kálmán alatt erősen visszafejlődött 
államiságunk, önállóságunk. Számos 
jelét láttam ennek külföldi tartóz­
kodásom alatt, de lehet látni követ­
kezményeit is. Hosszú évek tapasz­
talatai nyomán jelenthetem ki, hogy 
ma már egyedül az kívánatos, hogy 
48-as eszmék diadalmaskodjanak és 
48-as függetlenségi kormány vegye 
át az uralmat. Ma már csak a füg­
getlenségi kormányzó politikának 
van jövője. Vegyék kezükbe a füg­
getlenségiek a hatalom gyeplőit és 
mi 67-esek beállunk lógósnak és ha 
nem is húzzuk a szekeret, de legalább 
toljuk.

Frenetikus éljenvihar, tetszésnyilvánítás 
tört ki a gróf szavaira, melyek le nem irható 
lelkesedést keltettek. Aztán beszólt gróf Zichy 
Molnár Ákos személyes nagy érdemeiről, arról 
a sokirányú tevékenységéről, melyet Molnár 
Ákos az órmellóki borkereskedelem és külö­
nösen a diószegiek és székelyhídiak érdeké­
ben kifejtett. Főleg az 6 érdeme a diószegi 
ut, melyet az ő sürgetésére csináltat a kor­
mány és amely hivatva lesz a v dók keres­
kedelmi életét fellendíteni. Melegen üdvöali 
Molnár Ákost.

Molnár Ákos megköszönte a szép üd­
vözlést és midőn leszögezte a gróf nagyfon- 
tosságu nyilatkozatait biztosította válasz- 
tóit, hogy 6 az lesz a jövőben is, mint a 
múltban.

A gyűlés Veress István lelkész záró­
szavával végződött.

Szókelyhidon.
Szókelyhidon, a kerület központjában 

délután volt a beszámoló. Óriási nép töri eg 
gyűlt egybe a „Fürdő“ tágas udvarhelyisé- 
góben, hol legalább is kétezer főnyi tömeg, 
sok száz főnyi választó jelent meg. A nép­
szerű képviselőt Szókelyhidon Pozsgay Ká­
roly függetlenségi pártelnök, Dobi Imre fő­
jegyző, Bokor Ferenc községi pónztámok, 
Szentiványi Károly ref. lelkész, Kovács La­
jos ipartestületi elnök, dr. Horváth József 
orvos, Váradi Miklós dr. üdvözölték küldött­
ség ólén.

A választó gyűlést Pozsgay Kgroly 
pártelnök nyitotta meg. Azután Molnár Ákos 
tartotta meg beszámolóját, mely itt is óriási 
hatást keltett. A választók nagy lelkesedés­
sel egyhangúlag bizalmat szavaztak a nép­
szerű képviselőnek.

Pozsgay elnök ezután bezárta a gyűlést 
azzal a jókivánattal, hogy az Isten szeretett 
képviselőjüket, a függetlenségi párt nagy­
nevű képviselőjét sokáig éltesse.

A gyűlésről táviratilag üdvözölték Kos­
suth Ferencet

*

Molnár Ákos képviselő hétfőn és ked­
den kerülete többi kisebb községeiben tartott 
beszámolót.

Ä politikai helyset
A folytatólagos minisztertanács. 

Wekerle a királynál.
Budapest, szeptember 13.

A mai1 minisztertanács délelőtt féltizen­
egy órakor kezdődött Kossuth Ferenc keres­
kedelmi miniszter lakásán. Tiz óra után már 
összegyűltek az összes miniszterek és nem­
sokára kezdetét vette a formális tanácskozás. 
A politikai világ rendkívüli érdeklődéssel várta 
a mai tanácskozás eredményét.

A minisztertanácsról félhivatalosan ezt 
a jelentést adták ki:

Kossuth Ferenc kereskedelmi minisz­
ter lakásán ma délelőtt fél tizenegy órakor 
folytatta a kormány a szembajon megsza­
kított minisstertanácsot. A minisztertaná­
cson Wekerle Sándor miniszterelnök elnö­
költ, a jegyzőkönyvet pedig Márffy Albin 
államtitkár vezette. A minisztertanács, ame­
lyen a kabinet valamennyi tagja rósztvett, 
megvitatta az általános politikai helyzetet 
és elintézte a függőben levő kérdéseket.

A tanácskosás eredményével Wekerle 
Sándor miniszterelnök ma délután Bécsbe 
utazik és holnap délben külön kihallgatáson 
jelenik meg király előtt. Ezen az audiencián 
Wekerle a" minisztertanács megbízásából meg 
fogja tenni előterjesztéseit és azután a király 
elhatározásától fog függni a válság további 
fejlődése.

A miniszterelnök utazását ez a félhiva­
talos kommüniké jelenti be.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma 
délután 2 óra 30 perckor báró Skerlecz 
István miniszteri tanácsos kíséretében Becsbe 
utazik, hogy ö felségénél kihallgatáson je­
lenjék meg! A miniszterelnök bécsi tartóz­
kodása egy, esetleg két napra van tervben. 
A kihallgatás idejét még nem állapítot­
ták meg. .

Wekerle Sándor miniszterelnök vasárnap 
délelőtt másfél óra hosszat tartó látogátást 
tett Kossuth Ferenc kereskedelemügyi mi­
niszternél.

Lapunk uj előfizetői 
is ingyen kapják a

.Debreceni Képes Kalandáriomot* 
o az 1910-ik évre. o

SGYHÄZJSEOLA.
— Erőss Lajos templomszentelóse.

A csanádmegyei Mezőhegyes szép ünnepé­
lyeknek volt színhelye szombaton. A mező­
hegyes i ref. hitközség szentelte fel nagy ün­
nepségek között az uj templomot: — Úgy a 
templom it, mint a csinos lelkószlakot a 
földmivelésügyi kormány építtette. Az ün­
nepségen jelen voltak: Erőss Lajos tiszán­
túli ref. püspök, gróf Degenfeld József egy­
házkerületi főgondnok és számos vendég, 
akiket az állomásnál Jankovics Lőrinc mó- 
nesbirtokigazgató, báró Podmaniczky ménes- 
parancsnokkal ezrekre menő tömeg ólén fo­
gadott. A kormányt a templomszentelésen 
Mezőssy Béla államtitkár képviselte, aki lel­
kes fogadtatásban részesült.. Az ünnepségen 
Erőss Lajos imája után Domby Lajos espe­
res iktatta be Mezőhegyes uj lelkészét, Szabó 
Bélát, aki ezután ünnepi beszédet mondott. 
Fekete Gyula nagykikindai lelkész osztotta 
ki ezután az úrvacsorát. Délben nagy ban­
kett volt.. — Vasárnap Erőss Lajos püspök 
Nagymajláthra rándult ki, hol felszentelte a 
kincstári telepes községnek a kormány által 
épített uj templomát. Ezen a felszentelésen 
szintén Mezőssy államtitkár képviselte a 
kormányt.

Választás a felső kereskedelmi 
iskolában. Folyó hó 12-ón délelőtt tartotta 
a „Széchenyi István önképzőkör“ a tisztvise­
lőket választó gyűlését, melynek eredménye 
a következő: elnök Weinberger Emil f. o. t., 
alelnök : Sarkadi István k. o. t., főjegyző 
Lőw Ernő f. o. t., aljegyző Meizel Samu k. 
o. t., titkár Klein S. Lajos f. o. t., főpónztá- 
ros Scliüch Dezső f. o. t.

A főiskolai könyvtáros választás. 
Debreczeni István 4. th. könyvtárosjelölt 
pártja szombaton 8 órakor tartotta pártórte- 
kezlatót a Bika nyári mulatójában. A párt 
tagjai igen nagy számban jelentek meg, ki­
fejezést adva jelöltük iránti ragaszkodásuk­
nak. Az értekezletet Bereczky József 4. th. 
nyitotta meg, lelkes szavakban mutatván rá 
a jelölt személyiségére. Debreczeni István 
jelölt megköszönve a tagok páratlan ragasz­
kodását, kifejti, hogy állásában a kötelesség 
ernyedetlen végzését teszi óleteivévó. Majd 
Nagy Sándor 4. th. hívta fel a párt figyel­
mét némely adminisztratív tudnivalókra s 
kitartásra buzdított. Végül Szabó István 
4. th. ki a Főiskolai Lapok szerkesztésére 
egyedüli jelölt, költői szavakban adja elő a 
maga ideális eszméit, melyeknek megteste­
sítését az ifjúságtól várja. A mindvégig 
emelkedett hangulatban lefolyt értekezletet 
Bereczky József zárta be s az ő lelkesítő 
szavai után a párthivek, kiknek száma az 
értekezlet végére csaknem százra növekedett, 
jelöltjük éltetésével oszlottak szót.

ínség1 és nyomor Hajdú- 
megyében.

Szomorú jelentések a termesről.
A vármegye múlt havi közigaz 

gatása.
Debrecen, szeptember 13.

Hajduvármegye közigazgatási 
bizottsága elé Kovács Gyula alispán 
elszomorító jelentést terjesztett a 
mai ülésen.

A jelentés nagyrészben a vár­
megye gazdaközönségének ez évi 
termósviszonyairól szól. Az idei rósz 
termés kisgazdáinkat úgyszólván a 
tönk szélére juttatta, ugyannyira, 
hogy némelyiknek nemhogy az évi 
kenyérszükségletét, hanem még a 
vetőmagot sem fedezi a termés.

Az összes taninté­
zetekben szüksé­
ges legújabb ki­
adású ' —

mindenféle papír-, 
Író- és rajzszerek 
legolcsóbban kap­
hatók -—

Debreczen legrégibb 
könyvkereskedésében
3DJEnBH."BCZBTSi
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Hajduvármegye alispánj án a '

jelentése inegdöbbentőleg hatott a
bizottságra. •Belátták a tagok, hogt ai in
ségen és a nyomoron segítem k* 
s ezért egyhangú hataroza tál elint 
tározták, hogy azonnal felír a bi 
zottsáo' a földmivelesugyi minisz­
terhez” a kisgazdák részére ínség- 
magvak kiszolgáltatása iránt, más 
részt felír a pénzügyminiszterhez az 
adók behajtásának 1910. évi szép . 
hó 1-ig leendő felfüggesztese iránt.

A 1‘eliratnak a kormánynál meg 
is lesz a hatása. Ilyen válságos es 
szomorú időkben első sorban a kor­
mány a múltban is mindig segített 
s nem zárkózott el, ha a nép n> o- 
moránn.v enyhítéséről volt szó.

Az ülésről szóló jelentésünk a
következő: , ....

A közigazgatási bizotísag ülésén A esz- 
nrómy Zoltán főispán elnökölt. Jelen voltak : 
Kovás Gyula alispán, Pákozdy Sándor fő­
jegyző, Czeglódy Mihály főügyész, Losonczy 
Almos főorvos, — Csánky t iktor _ taníel- 
üoyelő, Fauszt Elek pónzügyigazgato, Bal- 
thazár Dezső, Dáv.dhazy Sándor Kiss ko­
rén e, Kálmán Lajos, Major Gyula, Balogh 
Sándor, Padrah Sándor, Nábráczky dr., Er-
csey Gyula. . . . . , . ,Alispam jelentés.

Az ülés megnyitása után Kovács Gyula 
alispán havi jelentésűt olvasták fel. Nagyfon- 
toságu adatukat tartalmaz a jelentés, — 
melynek lényegesebb részé a következő.

A lefolyt gazdasági év szomorú ered­
ményéről mar júliusi jelentésében szólt az 
alispán. A most már teljesen tudott termés- 
eredmény a kisbirtokosokra is oly nehéz 
helyzetei teremtett, amely arra indította az 
alispánt, hogy saját hatáskörében körrende- 
letileg utasította a küz.-égek elöljáróságait, 
hogy azokat a kisgazdákat, akik a rossz tei- 
mes folytán vetőmag hijjan vannak cs azt : 
beszerezni nem tudják, — írják össze cs^ ál­
lapítsák meg, mennyi a feltétlen szükséges 
vetőmag-szükséglet, hogy a íöldmivelésügyi 
kormány segítségének kikérésé — és 
igénybevétele mellett legalább a jövő évi 
termés lehető biztosítása érdekéből a kisgaz- j 
dák vetőmag-szükségletének idejekorán való 
biztosítása által a nehéz helyzeten segítve
logyen. ......

A vármegye déli és nyugati részen fekvő 
községekben megállapítást nyert, — hogy a 
szükséglét búzában 7525 és lél métermázsa, 
rozsban pedig 203 métermázsát tenne ki. 
Ezenkívül Hajdúszoboszlón 11,000 méter­
mázsa búza vetőmag-szükséglet állapíttatott 
meg.

Ennek fedezése miatt feliratilag fordult 
a város a m. kir. földművelésügyi minisz­
terhez.

Böszörmény, Nánás, Józsa, Sámson, 
Téglás, Dorog, Hadház, V ámospércs nem je­
lentettek be szükségletet.

Az alispán a földművelési miniszterhez 
e hóban már felterjesztést küldött, — kérve, 
hogy az ínséges helyzetbe jutott és a magán 
segíteni nem tudó kisgazdák részére az ál­
lami birtokokról a szükséges vetőmagot azzal 
a kedvezménnyel engedményezze, hogy az 
illetők azt csak a jövő évi termésből legye­
nek kötelesek készpénzben vagy természet­
ben megfizetni.

A mostoha gazdasági év eredményének 
természetes folyománya a nyomor, amely a 
lakosság szegényebb részének, de sőt a kis­
birtokosoknak megélhetését fenyegeti vesze­
delmesen es már most előre látható, hogy ha 
ezen kisembereken a mindennapi száraz ke­
nyér és a jövő gazdasági óv sikerének lehető 
biztosításával segítve nem lesz, az ínség cs 
ikertestvére, a bűn fog tanyát verni a vár­
megyében.

0 ti B K ti CJÄ ti ____

Indítványozza tehát uz alispán, hogy a 
közigazgatási bizottság írjon lel a pénzügy- 
miniszterhez, hogy a vármegye azon lakosai 
részére, akik a rossz tormos es kereseti vi­
szonyok folytán s Így önhibájukon kívül az 
állami adók és egyéb köztartozásoknak a 
rendes időben nem kepesok eleget tenni 
úgy a folyó adóra mint a hátralékra ez c.v 
vó-ón is túlterjedő fizetési halasztást adjon 
A zálogolás és árverés 1910. évi szeptember 
1-óig mellőztessók.

A bizottság elfogadta az indítványt s 
felír a miniszterhez, egyben utasítják a köz­
ségi elöljáróságokat, hogy írjak össze azon 
Ínségesek neveit, akik adóhátralékban van­
nak. A névsort terjesszék fel a pénzügy- 
igazgatósághoz.

Az egészségügy,
A közegészségügy állapota kedvezőtlen. 

Nagy a halálozás száma s ezen okból a szü 
letós magas mennyisége dacára mérsékelt a 
szaporodás.

Az uralkodó kór alak az emésztő szer­
vek heveny, humtos-lobos betegsége kópé- 
bún nyilvánul, különösen az egy két éves 
életkorú gyermekek között, alapot találva a 
csecsemők és kiskorú gyermekek szabály- 
ellenes táplálkozásában.

Roncsoló toroklobban 6 gyermek volt 
beteg, halálozás közöttük nem fordult elő.

Vörhen y 3 községben 6 gyermeken 
észlelteiéit, halálozást ezen bánialom sem
okozott. ,

8 községben volt kanyaró ni gyerme­
ken, a múlt hónapról maradt 18 kanyaros- 
sal egyetemben 69, közülük elhalt 4, beteg 
maradt 8, a többi felépült.

Hat községben szórványos esetei voltak 
a hasi hagy máznak, az egész vármegyében 
összesen 29, három halálozással.

Augusztusban született összesen b03, 
közte 22 halvasaületóssel, elhalt 429, szapo­
rulat 152.

A közigazgatási bizottság ezután a ren 
des statisztikai adatokat tárgyalta. Tudomá­
sul vette az adó, tanügyi és utépitószeti je­
lentéseket. Majd kihágás! ügyekben intézke­
dett s ezzel az ülés véget ért.

1909 szeptember 14.

Ez a rövid tervezete a központi tome- 
tönek, melyet a főmérnök a tanács elé ter­
jesztette s kérte annak elfogadását. A mai 
ülésén tárgyalta a kérdést. Felmerült azon 
vélemény, hogy egy temetőt állítsanak e fel, 
\ agy különböző helyeken többel. A temető- 
ü / vek intézése szempontjából az egy temető 
helyesebb, de a közönség szempontjából 
jobb, ha több temető van a város különböző 
oldalain, meri halottját a legközelebbi teme­
tőbe viszi.

A tanács a nagy kérdésben nem hatá­
rozott, hanem kiadta azt véleményezés vé­
gett a jog- és pénzügyi bizottságnak.

H-öspontí temető 
jö e h* ec&Bb©B.

Hatszáz hold föld kell hozzá 

A főmérnök terve.
Debrecen, szeptember 13.

A város vezetőit régóta foglal­
koztatja az a kérdés, mely az ösz- 
szes hitfelekezetek számára egy 
közös temetkezőhelyet teremt, amely 
a központi temető nevét viseli. A 
központi temetők eszméjét el is 
fogadta a városi tanács s a tervek 
elkészítésével megbízta a mérnöki 
hivatalt.

A főmérnök elkészítette a terveket s 
azokat jelentéssel a tanács elé terjesztette. A 
főmérnök i agyszabásunak tervezi a központi 
temetőt. A várostól távoleső helyen kel! en­
nek számára kijelölni a telket, amely körül­
belül hatszáz hold területű lenne. A főmér­
nök statisztikai adatokat szerzett be arról, 
hogy hány halott van egy esztendőben Deb­
recenben. A halottak száma hosszú időn ke­
resztül 1773 és 1913 közt váltakozik. Ezen 
számarányok alapján állapította meg a hat­
száz hold területet, mely jó hosszú időre ele­
gendő lesz befogadni a halottak porrészeit. 
A központi temetőben az egyes felekezetek­
nek temetkezési helyei el lesznek egymástól 
különítve.

tanuló ifjút ág és az úri közönség figyelmébe ajánlom

odrász üzletemet,
szolgálásról biztosítom. ~i.:----------------- ■ .......

Bemük József *

ir&s&rn&.pi atlétikai

viadal.

A Bocskay-serleg a Debreceni 
Tornaegyleté.

Szép számú közönség előtt íolyt le a 
Debreceni Tornaegylet őszi viadala vasárnap 
délután. A védelnökök asztalánál láttuk Vesz- 
prémy Zoltán főispánt, Máik Endiét, az ügy­
védi kamara elnökét, dr. Erdős József főis­
kolai rektort, Uhlarik Béla üzletvezetőt. Kern- 
hoífer Józsefet, a Kereskedelmi Csarnok el­
nökét — Jelenvoltak ezenkívül dr. Magoss 
György városi főügyész, Kolbenheycr Kálmán 
táblabiró s meg számosán Debrecen előkelő
társaságából. ,

A versenyen érdckescbbnél-érdekcscbb 
küzdelmekben gyönyörködhetett a közönség.

A Debreceni Tornaegylet versenyző gár­
dája fölénnyel nyerte meg másodszor a Bocs- 
kay-serleget, Löfkovits Artur éltékes vándor­
díját. — Ha jövőre sikerül e nagyértékü ván­
dordíját megnyernie háziegyletünknek, úgy az 
végleg a D. T. E tulajdonává lesz.

A kultuszminiszter vándordíját megnyerte 
a Magyar Athletikai Club stafétája. A Keres­
kedelmi Csarnok tiszteletdiját a D. T. E.-t 
magasugró csapata, Debrecen váios tisztelet- 
diját pedig a D, 1. E.-t sulydobo csapata 
nyerte meg.

Rendkívül érdekes volt a 100 yardos 
síkfutás döntője, melyben Jankovich (M. A. 0.) 
i/2 yarddal előzte meg Wiesnert, a B. E. A.C. 
kitűnő sprinterét. Simon, a többszörös magyar 
bajnok 3-ik helyre szorult.

A lh angol mértföldes síkfutásban Deb­
recen bajnokságáért Wiesner 2V2 yarddal 
megverte Bodort. a magyar rekorder futót. 
Ez volt a nap legszebb ^ versenye. Wiesner 
végig vezet s biztosan győz.

Az 1 angol mértföldes síkfutásban Bodor 
biztosan győzött a szintén kitűnő idő alatt 
futó Fülőp ellenében.

A magasugrásban Szabó Béla (D. T. E.) 
lett Debrecen bajnoka Vadon dr. előtt. 176-ot 
mindketten vették, 181-ct mindkét athléta le­
ütötte, a 176-ot Szabó előbb ugrotta át. — E 
számban Mudin Imre váratlanul mint elsőrangú 
magasugró mutatkozott be : 172 cm.-t ugrott. 
— Nagyon jól szerepelt Hoffmann Lajos, a 
D. T. E. fiatal ugrója.

A sulydobás bajnokságát Mudin Imre 
D. T. E. nyerte Kirchofer dr. és Böjti Béla 
előtt. Ugyancsak Mudin nyerte meg a disz­
koszvetést és gerelyvetést is.

A távolugrásban Jankovich M. A. C. vá­
ratlanul jól ugrott. 6 m. 48 cm.-cl első lett.

A részletes eredmények a következők:
100 yardos síkfutás. 1. Jankovich J. (M. 

A C. 10 egy m. p 2. Wiesner F. (B. E. A.C.) 
3. Simon P. (M. A. C.)

Sulydobás. 1. Mudin I. jD. T. E.) 12/69 
méter. 2. Bojthy I. (D. T. E.) 1V81 m. 3. Dr. 
Kirchoffcr K. (D. T. E.) 1V15 m. Csapatver- 
senyt a 1) T. E. nyerte.

Gerelyvetés. 1. Mudin I. (D. T. E.) 50 0 

méter. 2. Matulka B. (D. T. E.) 44 38 métei. 
3. Kovács Ö. (D. T. E.) 43 32 m.

borbély és fodrász üzlete.

Egyh*?-tér. Z
Csáthy könyvkereskedése mellett.
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Negyed ang. mértf. síkfutás. 1. Wiesnev 
F. (R. E. A. C ) 53 egy ötöd mp. 2. Bodor Ö. 
(Postás.) 3. Fülöp M. (D T. E.)

Magasugrás. 1. Szabó Béla (D. T. E.) 
176 cm. 2. Dr. Vadon S. (D. T. E.) 176 cm. 
3. Mudin I. (D. T. 1C.) 172 cm. Csapatversenyt 
a D. T. E. nyerte.

Diszkoszvetés. 1. Mudin Imre (D. T E) 
39-42 m. 2. Kovács Ödön (D. T. E ) 3342 m. 
3. Dr. Kirchoffer K. 32-91 m.

Távol ugrás. 1. Jankó vich I. (M. A. C.) 
6'49 m. 2. Szabó B. (D. T. E.) 6 26 ni. 3. 
Dr. Vadon S. (D. T. E) 6T2 m.

1 angol mértföldes síkfutás. 1. Bodor Ö. 
(postás.) 4. p. 50 mp. 2. Fülöp M. (D. T. IC.) 
4 p. 54 mp.

4X100 m. staféta. 1. M. A. C. csapata. 
2. D. T. E. csapata.

BKUJLA.TSAO'

A Kossuth Dalkör házi-estelye.
Tegnap este tartotta meg a Kossuth 

Dalkör a múlt vasárnapról elhalasztott házi- 
estélyét Füvószkert-utcai Otthonában.

A mindentekintetben sikerült mulatság 
legérdekesebb része a tósztáskása főzés volt. 
Már az udvar helj’isógbe lépéskor kellemes 
illat csapta meg az érkező vendégek orrát: 
két nagy bográcsban főtt a debreceniek spe­
ciális étele, —a tósztáskása. Kedves leányok, 
menyecskék forogtak a bográcsok körül. 
Nagy Gyula ügyvezető alelnök a „Kossuth 
Dalkör“ népszerű „Gyula bácsi “-ja sürgőit 
forgott az érkező vendégek kü. iil és saját 
külön kifejezése szerint minden érkezőt 
„megikelt“ egy tányér forró tésztáskásával.

Majd felhangzott a Dalkör gyönyörű 
kórusa:

Adj egy csóknt édes babám,
Tüzes legyen, mint villáin....
Az öregek a hosszú asztalok mellett 

szép csendesen iszogálva beszélgettek a régi 
jó időkről. Később kigyultak az arcok, Her­
ceg János bátyánk rá zenditett hatalmas, 
érces hangján:

Megvirad még valaha,
Nem lesz mindig éjszaka a magyarra.

A kedves mulatságnak a késő este 
lett vége. A Kossuth szobrokat koszoruzó 
Kossuth Dalkör életrevalóságát ismételten 
bebizonyította s a távozó vendégek egy 
pompásan eltöltött est kedves emlékeivel 
távoztak el.

A Mag'yhorfccibsg^t'él,
Fedák Zsazsa furulyája.

Bivalyok húzták ki a „gépkocsit“ 
a pocsolyából.

Nagyhortobágy szüzmezejón is meglát­
szanak már a törtető, haladó kor nyomai.

A vasúttal taposták rajta az első fekete 
ösvényt. S ma már ott tartunk, hogy a nyá­
jak harangjának lágy kolompszavába, mind­
untalan belezörümböl, befütyül a vasút. Va- 
kogva ugrik félre a juhász kutya az tirdön- 
gőson karikázó „biciklisták“ csengetésétől.

A benzin-szagu „gépkocsik“ kevóly pö- 
fógósükkel, otrombán száguldó nagy testük­
kel a komoly gulyát, a békés ménest is mog- 
vadilják.

Node, egyszer-máskor az ősi puszta is 
neki nyújtózkodik. Váratlan gáncsot vet a 
virágait gázol gáté „gépkocsik“ kereke elé. 
Az ilyenek azután nemcsak délibábjairól em­
legetik meg az ősi pusztát...

Pár évvel ezelőtt Fedák Zsuzsával is

történt a Nagyhortobágyon igen emlékezetes 
eset! Akkortájt legbujábban virágzott Zsuzsá­
nak a népszerűsége! Elérte a szinósznépszo- 
riisóg elérhető legmagasabb fokát. „János 
vitézét“ mindenhol emlegették. Faluhelyeken 
is a „János vitéz“ danáit cincogta a cigány...

A hittyes paripa fogat már akkor sze­
rény jármű volt Zsuzsának. Hirtelen divatba 
jött jármüvével a pénzes-embereknek, — auto­
mobilon száguldozta be Zsazsa az országot.

Ilyen szeszélyes „gépkocsi“ körúton ka­
nyarodott. be a Nagyhortobágyra is... Mire 
a csárdához ért, mezei virágokkal rakta telő, 
mezei virágokkal díszítette fel „húsz lóerős,, 
gépkocsiját.

Az automobil sapka alól hetykén villo­
gott ki a bájos diva szeme!... Akkortájt 
még újság volt a Nagyhortobágyon az ilyen 
gépkocsi! A csárda népe mind kiszaladt a 
nézésére.

— Jó napot! Jó napot! a telt arcú diva 
jókedvűen köszöngetett, integetett a „soffőrje“ 
mellől. Majd lepattant a „kocsiból“. Bent a 
hűvös csárda-szobában Szikszay uram, a „fo­
gadós“ maga szolgálta ki ótellel-itallal az 
úri társaságot. Közben tercierébe elegyedtek 
a marcona kiállítású, kunsági magyar foga­
dóssal és Fedálcból kitört az asszonyi kíván­
csiság. Fúrta az oldalát. Váljon eljutott-e 
hire, neve a Nagyhortobágyig ?...

— Csapláros uram, szépen kérem, mondjál 
Hallotta-e már hírét Fedáknak ! Hallott-e már 
valamit a Fedák Sári János vitézéről ?

Ölesnél magasabb ember volt Szikszay 
uram I A bozontos szemöldök alól vógiginórte 
a gömbölyű kis fehér primadonnát és önér­
zetesen rámondta:

— Mánhogy ón ne hallottam volna? 
Hiszen még a furulyát is ón küldtem fel a 
pesti színigazgatónak, akivel a János vitéz­
ben furulyázik a Fedák kisasszony 1

Midőn azután a bucsuzásra került a 
sor, Fedák és Szikszay uram, mint jóösme- 
rősök váltottak „buesu-parolát“.

— Sietek gazduram I — intett a „ko­
csis“ mellől a diva, most még estére a buda­
pesti színházban furulyázgatok, dalolgatok, 
táneolgatok ón!

A gépkocsi szélvész-sebesen zúdult neki 
a pusztának. Szikszay uram a csárda torná­
éul! megcsóválta fejét:

— Ejnye, bég takaros fehir nip I. ..
Azután befordult az ivóba Szikszay 

uram!
Azonban Fedák ók nem messzire jutot­

tak el. Mindjárt a Máta hátamogett utat té­
veszted a „kocsi“. — A puszta sikföldjónek 
csalóka egyenletessége kátyúba csalta őket. 
„Gépkocsistól“ együtt megrekedtek egy alig 
látható, de moly és ragadós sárral telt szik- 
fokban. .. Es az otromba nagy gépkocsit a 
maguk erejéből kiemelni nem voltak képe­
sek! Végre is kénytelenek voltak segítséget 
kérni a szomszéd „Cserepes-tanyáról“.... 
Nagy cammogvást érkezett elő a segítség. 
Hat bivallyal húzták ki Fedákot, meg a 
„gépkocsiját" a sárból! .. Eközben ugyany- 
nyira eltelt az idő, hogy Zsazsa eznap este 
a Szikszai furulyájával nem furulyázhatott a 
budapesti színpadon 1

A szeszélyes művésznőt megtrófálta a 
Nagyhortobágy, melynek virágos mezőin hol­
das éjszakákon ma is kergetődznek, ma is 
táncolgatnak aranyhaju tündórlányok. Ezc-

Szobai dísznövények 
nagy választékban Faczeii

ken a helyeken hatalmas karikában bujkál 
fel a földből a fehér gomba. — Éjszaka járó 
pásztoremberek ilyen helyekről mondják :

— Boszorkány táncot járnak itt!

öJnoiMeee.

Beér Kálmán kapitány.
A „Kispipa“-társaság tagjáról.

A Vay Dániel-fóie régi „Kis pipa asz­
taltársaságának volt egyik legeredetibb 
tagja a boldogult Beér Kálmán rendőrkapi­
tány is.

— Kálmán bácsi 1 volt a neve város­
szerte.

Napjában többször is befordult a barát­
ságosan hívogató Kis pipába, hol a kínai 
bál vány fejű ragyás Pap Gyurka bátyánk, az 
előzékenységben és figyelemben páratlan Ke­
mény Jánossal igazi magyar ellátással szol­
gálta ki vendégeit.

Recsegős, érdes hangú ember volt Beér 
Kálmán. Az egészségtől vöröslőit nyaka, 
arca. Bajuszát hegyesre pödörten hordta és 
olyan marcona képet tudott vágni, hogy 
akik nem ösmertók vagy csak „hivatalosan“ 
ösmerlók, ijedeztek tőle. Emberevőnek néz­
ték. Holott csupa szív- és bohém-kedély volt 
az öreg, marcona kapitány 1 Jellemzi szava- 
járása:

■— Hogy szentem ? Mit szentem ?
Ilyen kedves volt a szavajárása ! Kál­

mán bátyánknak csupán a nótája volt csin­
talan ! Midőn recsegős hangján dalolni kez­
dette :

A gúnárom fekete 
Azt a tréfát megtette...
Térdig érő nagy hóba 
Rá, rá, rá.. ..

... A nóta végét már az egész társaság 
együtt dalolta a jó bohém Beér Kálmán ka­
pitánnyal !

Bíró Zoltán temetése.
Debrecen, szeptember 13.

Vasárnap helyezték örök nyugalomra a 
társadalom őszinte részvéte mellett t tragikus 
körülmények között elhunyt Biró Z lián hült 
tetemét.

Koszorút küldött a theológus Tjuság, a 
jogász ifjúság, a Főiskolai Magyar Irodalmi 
Társulat, a volt osztálytársai, a rokonok, a 
tisztelők és jó ismerősök nagy tömege. A 
kriptát tele rakták virág koszorúkkal, a pál­
mák és a babérok már csak a sírra kerül­
hettek.

A temetés délután fél 5 órakor kezdő­
dött a Szent-Anna-utca 38. sz. gyászos ház­
nál. Ott láttuk Erdős József dr. akadémiai 
rektor professzort, Haendel Vilmos dr., Sze- 
remley Béla dr. stb. tanárokat. Az ifjúság 
csaknem teljes számmal kivonult, különösen 
a theológus ifjúság, mert a jogász ifjúság 
— sajnos — csak alig 5 G tagjával volt 
képviselve. Az ifjúság zászlója alatt vonult 
ki. Ott volt a kán us, moly azonban a ház­
nál nem énekelhetett a család rendelkezése 
folytán, miután a halott édes atyja a gyász­
eset óta nagy betegen fekszik. Ezenkívül az 
udvar tele volt városunk intelligens közön­
ségével és az utcát is teljesen elbontotta a 
nagy tömeg.

A gyászszertartást Könyves Tóth Kál­
mán ref. lelkész végezte. Felségesen szép 
imádságot mondott, mely heves zokogásra 
fakasztotta kor és nem kíilöinbség nélkül 
az egész gyászoló közönséget. Aztán elindult 
a menet a Kossuth-utoai temető felé. Elől a 
koszorúkkal teljesen megrakott kocsi, aztán 
a gyászkocsi, aztán a család férfi tagjai, 
majd vége nélkül való kocsisorban a család 
dőtagjai és a rokonok. A menet előtt a kán­
tus és az ifjúság zászlók alatt. Majd az ér­
deklődők több ezernyi nagy tömege.

Piacz-utcza 28. szám.
Kertészet:

Ferencz József-ut 6. szám.
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Kint a temetőben a nyitott ^ °Wtt 
kántus énekelt. Utána, nmghalt-ván negyedeves inttimh' Iff ic^zott & fßis_
nak egyik legjobb baiaj* T óg #. jó-
kola és annak Lefejezni besíé-
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titti beS hoss™ rajokban kezdett esz- 
ladozni.

— Budapest es a szekulari­
záció. Hajdú vármegye töryúnyha­
tósága tudvalevőleg elhatározta, hogy 
föliratban kéri meg a kormányt es 
a képviselőházat a papi vagyon sze­
kularizációjára. A föliratot paitolas 
végett megküldötte valamennyi tör­
vényhatóságnak. Megkapta Buda­
pest is. Az első rendes közgyűlés 
elé kerül az átirat és előre athato- 
lao- nagy mérkőzésre fog alkalmat 
adni. Á tanács álláspontja az, hogy 
a kérdés nem aktuális, tehat a koz- 
o-vülés egyszerűen vegye tudomá­
sul az átiratot s térjen fölötte napi­
rendre. A bizottsági tagok eg,} Pi­
szének, különösen a demokratáknak 
nem tetszik ez az álláspont s azt 
kívánják, hegy a főváros közgyű­
lése a kérdés érdemeben foglaljon 
állást és támogassa Hajdú varme­
gye átiratát. Hir szerint Benedek 
János, az ó-budai demokraták ve­
zére akarja szervezni a közgyűlés­
ben az akciót. 0 tenné meg az el- 
leninditványt, hogy a fuvaros is 
küldjön föliratot a képviselohaznak.

— ülés a városházán. A város gaz- j 
dasági bizottsága vasárnap délelőtt ülést tar­
tott Oláh Károly tanácsnok elnöklete alatt. A 
bizottság a jövő év költségvetését tál g) alta s 
azt némi módosításokkal elfogadta.

— A közigazgatási tanfolyam 
igazgatói. — A belügyminiszter a 
debreceni közigatási tanfolyam igaz­
gatójává dr. Czeglédy Mihály vár­
megyei tiszti főügyészt, helyettes 
igazgatójává pedig Oláh Károly vá­
rosi tanácsnokot nevezte ki.

— A főorvos hazaérkezése. Dr. 1 ü- 
dős Kálmán városi tiszii főorvos aki né­
hány nappal ezelőtt külföldi tanulmányulr;i 
pár hétre elutazott — mai napon szabadság­
idejének megszakításával városunkba vissza 
érkezett és hivatalának vezetését átvette. A 
városi főorvos szabadságidejét a városunk­
ban járvány szerűen fellépett tifuszmegbete- 
gedósek miatt szakította meg, hogy szemé­
lyesen tegye meg a szükséges óvintézkedé­
seket a fenyegető veszedelem továbbterjedé­
sére.

— Távirdahivatalok megnyi­
tása. A debreceni postafőnökség 
közli: A Debrecen 3. számú (Péter- 
fia-utca 19.), a 4. számú (Hatvan­
utca 39.), az 5. számú (Csapó-utca 59,) 
és a 6. számú (Szent A n na-utca 58.) 
postahivataloknál létesített távírdák 
megnyittattak.

- A vizsgálóbiróság köréből. Tóby 
István vizsgálóbíró tegnap befejezte négy heti 
szabadságát és ma már elfoglalta hivatalát és 
átvette a vizsgálóbiróság vezetését.

— Pénztárvizsgálat. Komáromy Antal 
házipénztárnok szabadságáról hazaérkezett s 
a pénztárt átvette. Ugyneakkor pénztárvizs­
gálatot tartott az elnökség s mindent rendben 
talált.

A városi virilisok. Az igazoló­
választmány elvégezte munkáját a virilis név­

jegyzék összeállítását illetőleg. A választmány 
jegyzője most az adónagyság szerinti sorrend 
megállapításán dolgozik A teljes névjegyzéket 
lapunk holnapi számában fogjuk közölni.

Kossuth lakoma A helybeli 
függetlenségi-kör ez évben is meg- 
ürmepli Kossuth Lajos születésének 
évfordulóját. Folyó ho 19-en, a va­
sárnap este 8 órakor tarsasvacsorat 
rendez Törő Imre vendeglojebem- 
A kör elnöksége tisztelettel ken 
Debrecen sz. kir. varos polgárságát, 
hoo-v a lakomán minél számosabban 
jelenjenek meg, ez által is bizony­
ságot tévén arról, hogy Kossuth 
Lajos emléke ma is kitorolhetetle- 
tetíenül ól lelkűkben s az 0 ma- 
o-asztos elveihez ma is torhetetlenul 
ragaszkodnak. - A vacsora étlap 
szerint lesz, de a vendéglős taje- 
koztatása végett a résztvenm szán­
dékozók iratkozzanak fel a kor 
helyiségében kitett ivén.

— Balkányi Ede dr. tb. városi főor­
vos hazaérkezett külföldi útjáról és megkezdte 
orvosi működését.

_ A Tiszai Ágost. Hi tv. Ev. Egyház-
kerület közgyűlése alkalmából az .Arany- 
Bika“-szálló dísztermében folyo ho lb-an 
déli 1 órakor tartandó közebédre szemely-je­
gyek 6 koronáért válthatók a lelkeszi hiva­
talban (Mikló'-utca 3. szám).

— Az utszólről. A morvaországi had­
gyakorlaton sok mindenféle találmányt ki­
próbáltak katonánk. A gyilkoló szerszámok 
mellett az emberek fejlődésére hasznosabb 
találmányokat is.

Külön automobilos osztály müküdött a 
hadgyakorlaton. Szerepe jutott a léghajó­
nak is- ,,, 1?„A német császár g latul alt az öreg 1 e-
renez Józsefnek — seregeinek pompás harc- 
képességéhez.

— Szép, szép tőle, — mondhatnám. 
Szerintem mégis a legokosabb és leghaszno­
sabb találmányok azok a mozgó tábori 
konyhák voltak, melyeket lovak húztak a 
csapatok után.

S akár a raj vonalban fogyaszthatták 
volna a csapatok a r meleg ebédet.

Nagy szó ez a meleg étel, ez a meleg 
ebéd a hajnaltól csigázott katonának. Vitézi 
életemből a balassagyarmati hires gyakorlat 
alkalmából emlékezem olyan ebédre. Egyik 
hajnaltól a másik hajnalig nem volt aszúnk­
ban meleg étel. A „cvibakMioz meg nem 
volt szabad nyúlni.

— Tyüh, a Ponciusát neki! — áldotta 
is a baka a mélyen tisztelt hadvezető­
séget.

A mozgó tábori konyha főzte, a rendes 
időre felszolgált „meleg étel“ — hogy úgy 
mondjuk — uj lelket, uj erőt önt a locsigá- 
zott katonába és a jóllakott katona tréfát üz 
a többi nyomorúságából. Jóllakott kendőjé­
vel, pufogó puskával közében kineveti még a 
csontkoponyás halált is.

— Merénylet marólúggal. A maró 
lúgnak, melyet rendszerint az életunt cseléd- 
leányok használnak fel bújok és keservük 
eloszlatására, ritkán akad olyan szerepe, 
mint tegnap Hajdudorogon. — Itt Tűrte 
Zsuzsanna 18 éves leány szerelemféltésből 
szerelmesét Farkas Károlyt marólúggal le­
öntötte. — A legény sérülése nem súlyos, a 
merénylő leány ellen az eljárást megin­
dították.

Az elvetemült anya ál­
dozata. Megírtuk, hogy szombaton 
reggel eg,y elvetemült anya, Török 
Franciska szakácsnő a Szív-utca 2.

1909 szeptember 14.

számú házban úgy akarta elpusz­
títani újszülött leánygyermekek hogy 
az ártatlan apróságot levezető csa­
tornába dobta. A csecsemőt meg­
élve sikerült kimentenie a rendőr­
ségnek és aztán ápolás végett be­
szállították a klinikára. — A kis 
gyermek azonban vasárnap rneglialt.
Az üo'vészség elrendelte a felbon­
colását A boncolást ma ejtette meg 
a közkórház halottas házában Hor­
váth Arthur dr. törvényszéki orvos. 
Török Franciska ellen az ugyesz- 
séir a legszigorúbb eljárást indította
in otr

a kapitányságról. Utcai botrány 
miatt kísérte bo egy rendőr Szentkuthy Ar-
^ A kapitány el is ítéli nyomban, mint. 
visszaeső bűnöst 10 napi elzárásra. A kapi­
tány az ítélet kimondása után megkérdezi 
Árpádot:

— Felebbez-e ? .
Árpád gondolkozik egy keveset, majd

igy felel: . , . .__ H i a kapitány ur azt a kis szivar-
véget nekem adja, amelyik a szájában van,
— nem felebbezek | • ,

Árpád megkapta a csutkát es tíz na-
*K,t 1 uj modern cukorka üzlet. Elis­
merésre méltó, életre való eszmét valósított 
meg az Első Debreceni Gőzcukorka gyár 
Részvénytársaság. A közönség egy részének 
rém óhaját teljesítette, amikor a varosban, a 
főpiacon a Tisza-palotában üzletet nyitott, 
illetve raktárt állított fel A gyár mely sze­
rényen 10 -15 munkást foglalkoztatva kezdte 
meg működését ezelőtt 3 évvel ma mar 80, 
túlnyomóiag helybeli munkást foglalkoztat es 
gyönyörűen fejlődik, eddig nem elégítette vi 
a fogyasztó közönséget azért, mert megálla­
podást szerint csak nagyban árusított, te­
kintettel arra, hogy a helybeli kereskedők 
megfoghatatlan okoknál fogva meg mindig 
előnyben részesítik az osztrák gyártmányo­
dat még ha azok silányabbak is, elhatározta 
a most részvénytársasággá alakult gyarveze- 
tőségo, hogy egy modernül berendezett cu­
korka üzletet nyit, hol kizár dag saját g>art 
mánvait árusítja. Nyugodtan tette ezt mert 
nem kótli, hogy ha az égisz, ország unnak to\a- 
rosa Budapest, sőt még a külföld is szíve­
sen veszi az áruit, meg teszi azt a mi közön­
ségünk is annál is inkább, mert egyúttal Ha­
zafias cselekedetet is müvei, amidőn ezin 
igazán magyar és első sorban debreceni va 
falatot támogatja. Alkalma nyílik így » kö­
zönségnek meggyőződni arról, hogy a nyar a 
ugfinomabb minőségű cukorkát is képes iga 

zán ki fogási alan minőségben is a legelőn} o 
vebb árakban adni és bátran kiállja a ver­
senyt az osztrák gyártmányokkal. A k'izoi 
sóg figyelmét felhívjuk az üz'et megtekinté­
sére, valamint a cégnek lapunk hirdetési io 
vatában foglalt hirdetésére.

— Rendőri hírek. Mészáros Lajos a 
biharmegyei Albis községből jött Debrecenbe 
katonai gyakorlatra. Ruhaneműit egy Eötvos- 
utcai ismerősénél hagyta Tegnap, midőn vege 
ért szolgálata, elment ruhájáért és okkor meg­
lepetve vette észre, hogy 13 korona élt <u 
csizmáját ismeretlen tettes ellopta, lanasz 
tett a rendőrségen. — Varga József péktanon 
tegnap összeveszett társával, Olmachcr Jenő 
vei, akivel együtt van alkalmazásban a Deg- 
léd-utca 1. szám alatti sütődében. A veszeke­
désnek az lett a következménye, hogy 
macher kirántotta zsebkését és azzal karj 
és fején megsebesitette Vargát, aki súlyos sí 
rüléseket szenvedett. A megszűrt péktanonv 
panaszt tett a rendőrségen.

— Két nap halottal. A kőt n«P
folyamán az állami anyakönyvi hivatalban 
a kö retkező haláleseteket jelentettek • 
Kiss Mihálynó rcf. 55 éves, Nagy hona n'. 
9 hónapos, Luboda János r. kath. 3 non 
nos, Dezső Sándor rcf. 14 éves, 1 alaki MA 
ria ref. 1 hónapos, özv. Papp Sándornó rei. 
05 éves, özv. Kálmán Mihálynó rcf.
éves. , ,. , . v:.i.— Könyvkötószoti munkákat uavlu
házy Kálmán és társa cégnél rendeljünk.

/



7
1909 aMatember 14. DEBREC Z E N

— Képviselő és újságíró óletveszo- 
delemben. Molnár Ákos székelyhídi beszá­
molóját csaknem egy könnyen végzetessé vál 
ható incidens zavarta meg. Molnár Ákos 
pálffy József újságíróval hajtatott Diószegről 
Székelyhidra. Az országúton egy megvadult 
bika rontott a kocsinak és a kocsit hátulról 
feldöfte. Szerencsére a kocsi nem borult fel 
és egy forduló következett, úgy, hogy a vad 
bika irányt tévesztve, az utszélen levő kuko­
ricásba rontott. A bentülőknek komolyabb 
baja nem történt.

— Lapkihordók fix fizetésre, 
rikkancsok magas jutalékra fel­
vétetnek lapunk kiadóhivatalába 
gróf Degenfeld-iér 2. sz. I. ein.

— Iskolakönyveit, mindenféle papír, 
iró- ós rajzszer szükségletét legolcsóbban 
Csáthy Ferencnél szerezheti be. Egyház-tér
2. szám. .— Mentze Henrik áruházában a 
legjobb minőségű fésűk, fésű készletek, 
fej díszek, hajtük, illatszerek ós szap 
panok, olcsó szabott árak mellett kap
hatók. . , .

— Zsidó ünnepi imakonyveá es 
újévi képes levelezőlapok nagy választókban 
kaphatók Aczél Henrik antiquáriumaban 
Piac-utca, a Ref. Kistemplommal szemben.

Iskola-táskák a legnagyobb vá 
lasztékban kapható Mentze Henrik áru 
házában, Kossuth-u. 4.

Antidol fejfájás ós nátha ellen a leg­
jobb gyógyszer. Kapható minden gyógyszer 
tárban. Ara GO fillér.

FjJCÄä&il

automobil felborult. A kocsiban ülő Röltk 
Gyula cs Láng Mihály dr. messze kirepültek 
az országúira, a soffőr azonban az automobil 
alá került, amely teljes súlyával reá zuhant.

A katasztrófára emberek siettek elő, akik 
a községi orvost hívták.

Láng Mihály dr. ügyvéd az egész testén 
zuzódásokat szenvedett, de Röklt Gyula sú­
lyosabban sebesült. Eltörte a jobb alsó karját, 
bezuzódott a jobb, tizedik bordája s eltört a 
kulcscsontja is. Azonkívül az testén súlyos 
zuzódásokat szenvedett. Legszerencsétlenebbül 
járt Sauerhoff Elek soffőr, aki a gépkocsi alá 
került.

A súlyos automobil bezúzta a mellét ós 
eltörte a boldogtalan ember nyakcsigolyáját. 
Még élt, amikor kimentették a gépkocsi alól, 
de pár perccel később meghalt.

A szerencsétlenségről értesítették Röltk 
Gyula Budapesten tartózkodó rokonait, akik 
automobilon siettek a katasztrófa színhelyére. 
Röltk Gyula gyárost és vejét, Láng Mihály dr, 
ügyvédet este fél kilenc órakor automobilon 
hozták be Budapestre, ahol a lakásukon 
ápolják.

Láng Mihály már jobban van, Roltlt 
azonban nagybeteg. Haberer dr. egyetemi ta­
nár kezeli. A softőr holttestét a kerepesi-uti 
temető halottas házába vitték.

Ingyen kapja lapunk 
minden előfizetője a

Debreceni Képes Kalendáriom
Debrecen és Hajdú 
megye leggondosabb 
címtárát tartalmazó, 
díszesen bekötött ké­
pes nagy naptárt, o

~>J különlegességek

4 kórsaitól 10 komiig

LENGYEL
Piac-iUca 43.

Föiboruit automobil.
Automobil katasztrófa a főváros 

közelében.
Egy halott, három sebesült.

Szombaton délután halálos végű auto­
mobil szerencsétlenség történt a főváros kö­
zelében levő Hátságon.

Rökk Gyula gépgyáros a vejével .Láng 
Mihály dr. ügyvéddel délután 3 órakor Buda­
pestről Tátralomnicra akartak utazni auto­
mobilon. A gépkocsi, amikor a rétsági ország- 
útra ért 22 kilométeres sebességgel haladt. 
A gépkocsit Sauerhoff Elek soffőr vezette.

Amikor a gépkocsi Retsag közelébe eit, 
vele szembe került egy parasztszeker, amelyen 
egy paraszt fiú ült. A szekér kitért az útból, 
de amikor az automobil 8-10 méternyire 
lehetett a szekértől, a paraszt gyerek leugt ott 
a kocsijáról és ostorát pattogtatva, szitkozódva 
állott az automobil útjába. A softőr 1. ■, 
hogy pár pillanat múlva elei i a gye'e ^ ■

Hogy elkerülje a katasztrófát, jobbra 
kormányozta a gépkocsit, fékezett és ellen- 
áramot adott. Ez oly erővel történt, hogy az

löYfőpefcrii gyilkosság
Izgalmak a tárgyaláson 

Húsz újabb tanút hívtak be 
ítélet szerdán reggel lesz.
A nyíregyházai királyi törvényszék vas 

árnap reggel kilenc órakor folytatta a lövő­
nél rii hitvesgyilkosság ügyében a lo t árnya­
lást Miután a vádlott, szuronyos bortonőrok 
kíséretében megjelent a teremben, a törvény­
szék folytatta dr. Radios Géza kororvosnak, 
az elhunyt kezelő orvosának legutóbb me§- 
szakított'kihallgatását. — Az első kérdést 
Szikszay Aladár királyi ügyész intézte
hozzá. , . 1 ,, , 1— Tud-e arról, hogy a vádlott inue-
szóllo nejét az orvosság bevevesére?

.— igen. Az elhunyt g■ t■ 1 itette, hogj
fórie unszolta. , , „. .— Nem mondta Rótline, hogy forje
adta be neki az orvosságot?

— Lehet, erre azonban hatarozottan
nem emlékszem. T,

— Lehetségesnek tartja, hogy Rothnot 
apró ós ismételten adagolt méreggel pusztí­
tották el? A vizsgálóbíró előtt ezt lehetso-
eosnek mondta. ,,_

_ A vizsgálóbíró előtt azt mondtam,
hoev a mérgezés így is történhetett.

— Könnyen hozzájuthatott a vádlott a
karbolsavhoz ?

— Igen könnyen beszerezhető.
- Tud-e arról, hogy az elhunyt asz- 

szony családja önt is büurészegséggel vá­
dolta?

— Erről nem tudok.
Tíz percnyi szünet után az elnök elren­

delte a boncolási jegyzőkönyv felolvasását. A 
felolvasást az elhunyt hozzátartozol fo -lo - 
csukló zokogással kisérték. Dr. f elletái Lmil 
országos bíró ági vegyésznek a vegyi vizsga­
lat eredményéről a törvényszék elé terjesz­
tett jelentése szerint a hullareszokben sok 
karbolsavat találtak, annak dacára, hogy 
a feloszlás! folyamat közben a karbolsav
eltűnik. , L, . ,, , u

A jelentés bemutatása után dr. Donnál 
József ós dr. Konti Gyula törvényszéki oivo

sokat, hallgatta ki a bíróság. Dr Dohnál bősz- 
Kasan ismertette észleletéit, amelyekre azt a 
véleményét alapította, hogy Roth Albertire 
karbolsav által előidézett mérgezés ál­
dozata. , . , . „ nElnök: Erősen maró a karbolsav .

Dr Dohnál József: Kezdetben mar es 
fáj, a fájdalom azonban csak pillanatig tart 
A sav később órzóktelennó teszi az ormtett
testrészt. , „ „„„— Hogyan lehetséges az, hogy a cse­
lédek nem hallottak sogólykiáltásokat a kö­
zeli konyhában ?

— Valószínű, hogy az elhunyt a nagy 
fájdalom miatt nem tudott kiáltani. Az sem 
lehetetlen, hogy nyomban eszméletet veszí­
tette. , , . .- Szabad-e karbolsavat rendelvény nél­
kül kiadni? ....

— Sajnos, szabad. Van egy miniszteri
rendelet, amely megengedi a karbolsavnak 
legfeljebb hetven grammnyi adagokban való 
kiadását.

— Hetven gramm elóg egy ember meg- 
mérgezósóhuz ?

— Három embert is meg lehet vele
ölni. , .— Milyen karbolsavval történt a mér­
gezés ? — Hígítottál vagy pedig tömény
savval? , ,- Határozottan tömény karbolsavval.

Dr. Minnich Károly ellenőrző szakértő 
tette meg ezután megjegyzését az országos 
bírósági vegyész véleményére és a törvény­
széki oi'vosszakórtők vallomásaira. Dr. Min- 
nieh az országos bírósági számítását téves­
nek minősítette ós az orvosszakértőkkel is 
csak abban ért egyet, hogy karbolmórgezés 
történt. Az orvosszakórtő előadását dr. Don­
ná! József mosolyogva hallgatta végig- Dr. 
Minnich ezért kifakadt. .

— Ahelyett, hogy mosolyog, _ jobban 
tenné doktor ur, ha átolvasná a törvényszéki
orvostant. . ,, ,

— Dohnál dr. haragosan lölpattant:
— A tanár ur leglöíebb a katedrán ér­

vényesíti tanári tekintélyét. Itt nem, mert nem 
szigorlóval áll szemközt, hanem törvényszéki 
orvossal.

A kínos incidensnek az elnök közbelé­
pésé vetett végett.

Még dr. Dohnál József válaszolt Minnich 
fejtegetéseire, aztán az elnök a tárgyalás foly­
tatását hétfő délelőtt kilenc órára tűzte ki.

Hétfőn kihallgatott tanuk között leg­
fontosabb vallomást tett Klein ferenc kis- 
várdai kereskedő, ki mint tanú jelen volt a 
közjegyzőnél, mikor Róthók a második örök­
lési szerződést kötötték. Emlékszik arra, hogy 
inig a közjegyző a szerződést felolvasta addig 
Róth Albert folytonosan beszélgetett felesé­
gével hogy az' no hallja a szerződés részle­
teit. A szerződésben az volt pedig, hogy 
Rétimé válás esetén nem kapja vissza -toOJO 
koronányi hozományát. Róth né erre csak 
később jött rá ós többször panaszkodott, hogy 
ő mikor a szerződést aláírta nem tudta mi
volt benne. , . ...

A többi kihallgatott tanuk is mind tor- 
1, elől eg vallottak Róth ellen. A védelem busz 
újabb tanút jelentett be, főleg Roth cseléd­
sége közül. ' ítélet csak szerdán hajnal­
bein lesz.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, szeptember 13.

B uzak inál at ós vételkedv mérsékelt. — 
Bágyadt irányzat mellett 30,000 métermázsa 
került forgalomba 5-10 fillérrel olcsóbb 
árakon. Egyéb gabonanemek rozs 5 fillérrel 
olcsóbb, a többi nyűgöt. Idő: szop.

Búza októberre......................bt
Búza áprilisra......................^65 6b
Rozs októberre .... ^ 46-47
Rozs áprilisra...................... * 76-77
Zab októberre...................... J “O 2b
Zab áprilisra ..... 7-oo—54
Tengeri szeptemberre • • 7 &9-60
Tengeri májusra .... J'05-06
Repce augusztusra • . • UUUU—UU
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Legújabb politikai hírek
Wekerle kijelentése. Mi lesz Becs­
ben ? — Mi történt a minisztertanács­

ban ? — Apponyi nyelvrendelotéről.
Budapest, szeptember Id. A mi­

nisztertanács után \\ ekerle n követ­
kezőket jelentette ki egv újságírónak :

- Még nem történt döntés. Most 
csak megvitattuk a helyzetet és a 
kibontakozás lehető módjait. Előbb 
azonban ezt a királynak mutatjuk 
be. Délután ezért megyek Becsbe.

Wekerle délután tiherlecz Iván 
titkárja kíséretében el is utazott 
Becsbe, hova este 7 órakor érkeztek 
meg. Wekerle holnap jelenik meg 
a király előtt. Visszautazása felől 
még nem történt intézkedés.

Holnap egyébként közös minisz­
tertanács is lesz Becsben. Zichy Ala­
dár szintén Bécsbe utazott, ő is 
külön kihallgatásra megy az ural­
kodóhoz.

Egyes lapjelentések szerint a 
minisztertanácson a miniszterek két 
pártra szakadtak. Többség azon ál­
lítólagos javaslat mellett van, hogy 
a bankra nézve provizórikus állapo­
tot kell teremteni s miután a mai 
parlamentnek nemcsak kötelessége, 
hanem joga is megcsinálni az álta­
lános választói jogot, erre egy évi 
határidővel kell kinevezni a kor­
mányt. melynek tehát egyedüli fel­
adata lenne a választói jog kérdésé­
nek megoldása. Állítólag Andrássy 
ebbe nem megy bele, csak az eset­
ben, ha az uj kormány az összes 
függő kérdéseket elintézi.

Szóba került a minisztertaná­
cson Apponyi nyelvrendelete is. A 
minisztertanács azonban úgy hatá­
rozott, hogy ebbe a kérdésbe be 
nem avatkozik, hanem a döntést 
hagyja ^ a következő kormányra, 
mely végleg állandósítva lesz. Ap­
ponyi ebben az ügyben különben 
erélyes lépéseket tett és a kongruát 
az 1910. év első felére megvonta a 
román egyháztól.

Az önálló bankért.
Népgyülés Szombathelyen és Maros- 

vásárhelyen.
Szombathély, szeptember 13. Szom­

bathely városa vendégeiül fogadta tegnap Vas 
vármegye függetlenségi pártjának impozáns 
követségét és Batthyány gróf vezetése alatt 
sok függetlenségi képviselőt. A pártgyülést 
Würös elnök nyitotta meg. Majd Gotthard 
Sándor terjesztette be határozati javaslatát, 
amelyben követelik az önálló bank felállítá­
sát 1910-re. Batthyány Tivadar gróf a válság 
összes okait felölelő beszédet mondott. A bank 
önállóságon kívül követeli a demokratikus 
választói jogot a pluralitás elejtésével s titkos 
szavazással a városokban. Alkotmányos köve­
telésként hangoztatja, hogy uj kormány a több­
ségből alakittassék. A fúziót csak a 48-as 
programra, alapján tartja kivihetőnek. Szólot­
ták még Eber Antal és Csizmadia Endre ki­
tartó küzdelemre buzdítva a választókat. 
Kossuthot és justhot táviratban üdvözölték.

Marosvásárhely, szept. 12. Az önálló 
bank ügyében egybehívott népgyülés, amelyen 
a központi fuggetlcnsági párt igen sok kül­
döttje megjelent, határozati javaslatot fogadott 
el az ónálló banknak elodázhatatlan megváló-
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I sitására. Kossuthot, Justhot, Holló Lajost táv- 
I irattal üdvözölték

Léghajón az északi sarkra.
Ilainmehnaik, szept. 13. Henrik 

; porosz herceg el nő kiesével tegnap 
I alakult meg a német császár pro­
tektorátusa alatt álló német sarki 
léghajó expedíció rendező-bizottsága, 

í A bizottság tagjai Zeppelin gróf el­
nökön kisül Wergeste 1 tanár, Lé­
váid titkos tanácsos és Fridlender 
Fűid tanácsos.

Áruló villám.
Budapest, szeptember 13. Teg­

nap este a nyugati pályaudvar muu- 
; kásái a sűrűn ismétlődő villámlás 
I fényében észrevették, hogy az első 
I számú raktár tetején két ember 
bujkál. Utánuk mentek s a padlá- 

! son megtalálták Bozsek Ferenc nap- 
I számost ős Skollák János mázolót. 
Átadták ők t a rendőrségnek. Azzal 
védekeztek, hogy a vihar elől mc- 

1 nekiiltek a padlásra, valószínűbb 
I azonban, hogy a raktárban elhelye­

zett gyorsáru pénztárt akarták ki­
fosztani. Letartóztatták mindkettő­
jüket.

Kirabolt koldus

Esküdtszék! tárgyalás
A debreceni törvényszék esküdtbirósága 

előtt ma délelőtt egy cigány házaspár ült. 
Azzal voltak vádolva, hogy kiraboltak egy 
tehetetlen öreg koldust.

Ez év junius 22-én történt, hogy D. Szabó 
János „mozgó“ koldus faluról-falura járva 
könyörögte össze magának az élelmiszereket 
és valami csekély pénzadományt. Jól megra­
kott tarisznyájával lassan bandukolt a Hosz- 
szupályi és Hajdubagos közötti országúton. 
-Mit sem sejtve egyszerre eléje ugrott a kuko­
ricásból Gyöngyösi Károly cigány és neje 
Nagy Eszter, akik az öreg embert földre te­
pertők, összeverték s mindenét elszedték. Az 
öreg koldust már egy Ízben megtámadták ezek 
a cigányok s nehogy újból kellemetlenség 
érje, más utón haladt hazafelé, de bizony 
rosszul számított, mert a gonoszlclkii cigányok '■ 
ez alkalommal is megfosztották mindenétől.

A csendőrség a rablócigány házaspárt 
elfogta.

A mai főtárgyaláson dr. Oláh Miklós el­
nökölt. Szavazóbirák voltak Bernáth Kálmán 
és Morvát István. A közvádat Gáthy Kálmán 
dr. kir. ügyész képviselte. A vádlott cigány 
házaspárt dr. Fülöp Ödön ügyvédjelölt védte.

Az esküdtek kisorsolása után a vádlót- 1 
lakat, majd a sértettet hallgatta ki a bíróság, j 
Gyöngyösi Károly nem tagadta a rablást, j 
csupán azt nem ismerte el, hogy pénzt vett í 
cl az öreg koldustól.

Még a délelőtt folyamán elhangzott a ; 
\ád- és védbeszéd, A bíróság Gyöngyösi 
Rostás Károlyt egy évi, Nagy Esztert pedig ' 
egy évi és egy havi börtönre ítélte. Az Ítélet I 
jogerős

Szerkesztői üzenetek. I
A homokkertieknek A ho- j

műk kertiek vasárnapi gy üléséről, 
melyet a varga-utcai ref. ' templom 
hovahelyezése ügyében tartottak, [ 
tudósítást következő számunkban ! 
hozzuk teljes részletességgel és ek­
kor minden oldalról híven és bőven j 
taglalni lógjuk a nagvfontosságu | 
ügyet. " I

Idegeseit O^brecsnben
— szeptember 12, --

— Az „Arany Bika“ szállodában : 
Gróf Pongrácz Jenő földbirt., Nagylcágya. — 
Lovag Eberling Antal főfelügy , Budapest. — 
Jancsó Lajos intéző, Kenderes. — Tarpay 
Miklós főszolgabíró, Zilah.— Antal Antal jo­
gász, Jlosva — Kiss Miklós és neje földbirt. 
Eradony. — Csaba Adorján földbirt., Szatmár.
— Balogh Ferenc vezérigazgató, Nyírbátor. 
Kirchofer Kálmán ügyvéd, Nyírbátor. — Isák 
Andor áll. isk. igazg., Nyírbátor. — Péczely 
Sándor jegyző, Kisléta. — Pusztay Sándor 
földbirt, Helyben. —- Dr. Péter és neje orvos, 
Budaörs. — Dr. Turtsányi Miklós ügyvéd, 
Bpest. — Adler László és neje műkereskedő, 
Budapest. — Dr. Papp Gyula ügyvéd, Bpest.
— Dr. Tóth Kálmán ügyvéd, Bpest. — Daner 
Ernst utazó, Triest. —- Wodnyanszky Károly 
utazó, Wien. — Honig Jakab utazó, Bpest. — 
Kuzmér Ignác utazó, Wien. — Balogh Kálmán 
utazó, Bpest. — Budaspi Sz. Gy. u’azó, Wien. 
Leichtóv Dezső utazó Birham. — Opria György 
utazó, Bpest, — Trohaner János utazó, Bpest
— Fekete György újságíró, Bpest.

— ,,Royal“-szállodában: Braun Vik­
tor ut., Becs. — Dawassy Ferenc p. ü. titkár, 
N.-Várad. — Krishaber Ignác ut., Budapest.
— Kovács Arthur ut., Budapest. -— Spön 
Róbert ut., Bécs. — Szabó Elek jegyző, Verte.
— Dr. T. Dávid lelkész, Kolozsvár. — Bunger 
Manó gazdász, Er-Dcngelek. — Stojkovics 
Péter knresk., Versetz. — Kunettenberg R., 
gyáros, Grác. — Benedek János országgyűlési 
képv., Budapest. — Dr. Molnár Ákos országgy. 
képviselő, Budapest. — Dr. László Endre 
ügyV., H.-Böszörmény. — Szegfű István és 
neje H.-Sámson. — Ungár Lajos ut., Bpest.
— Bergstein Sándor ut.. Bécs. — Horogh 
Gzörgy keresk., Budapest. — Gruter Kázinér 
újságíró, Budapest. — Bolemán Béla földbirt,, 
Kisújszállás. — Lasztovics Milán kereskedő, 
Temesvár. — Dr. Reiner Albert Gurahoncz.
— Szöllősy Elek gazdász, Egyek. — Derin 
Márton birtokos, Sárospatak.

1909 szeptember 14

A „Debreczen“ szerkesztősége es 
kiadóhivatala Degenfeld-tér 2 sz.

9170 -1909 tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat
A debreczeni kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Nagy 
Sándor végrehajt utónak Bácz Józsefné .lakó 
Eszter végrehajtást szenvedő elleni végre­
hajtási ügyében a debreceni kir. törvényszék 
területén lévő, Debrecenben a Vén-kertben 
fekvő, a debreceni 10,274. sz. tjlcvbcn A+l- 
sor-, 4385/h—2. Iirsz. a. felvett, a. végrehaj­
tást szenvedett nevén álló szőlőre 616 koro­
nában ezennel megállapított kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlanok az 1909. évi október hó 11-lk 
napján, délután 3 órakor a kir. törvényszék 
árverési termében megtartandó nyilvános árve­
résen a kikiáltási ár k itharmadá ; alul eladatni 
nem fog.

Árverezni szándékozók (adóznak az in­
gatlan becsárának .0%-át, vagyis 129 korona 
20 fillért készpénzben, vauy óvadókkópes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy a hamv pénznek a bíróságnál előlege« 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kir. kincstár bánatpénzt letenni nem
köteles.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt az 
általa ígért összeg 20° ,,-áigj kiegészíteni, kü­
lönben az Ígérete figyelmen kívül marad és 
a tovább folytatandó árverésben részt nem 
vehet.

Debreczen, 1909. évi július hó 16-án.
Kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Baróthy Béla,
kir. törvszéld bíró.
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Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a mai kői 
igényeinek megfelelő, modernül berendezett város üzletünket -a. mai napon 
ZÉ^iac—xxtcáixi;, a Tis^a.-pa lóiéiban. me--.'iiyiíot •= n.kr, hol az 
olcsóbb minőségű áruktól kezdve a legfinomabb minőségű árukig s minden e szalámiba 
vágó cikk, gyárunk vezetősége által megszabott legjutánvosabb árban szerezhető be. - 
Végül még bátorkodunk felemlíteni, hogy az üzlet vezetésével Balogh Sándor 
urat bíztuk meg, ki a helyi piaczon úgy U évé by, Mayer, valamint Komlóssy uraknál
tovább, mint 20 évig működött.

Kiváló tisztelettel

Első Debreczeni jkorka-gyár R.-T.

M iskolai 67 mm
ajánlunk:

leány- és fiú fehérnemüeket, | 
zsebkendők, harisnyák, paplan, 
matrác, ágy fehérnemüek és 
- nr flanelitakarókat

nagy választékban, Jutányos áron

és Somobö
ID abrecssen,

= Kistemplom-bazár. = |

Beláthatja Ön is,
hogy egy sérvkötő, haskötő vagy 

fS bármely orvosi kötszer összehason­
líthatatlanul jobb, ha azt szakértő 
iparosnál mérték után s sajátkozi 
elkészítésben kapja és nem gyári 

árut vesz.
Ez okból leghelyesebb, ha adott 

esetben közvetlen

Vitáim Sándor
_ külföldön tanult

műköt.szerészhez Szent-Anna-ntcában 1. szám
alá fordul, aki e szakmában elismert első­
rendű specialista és még a legkülönlegesebb 
megrendeléseket is sajátkozíilog es a leg- 

jutányosabb árak mellett készíti.

pgr Legrégibb épüíetüvegezési és képkeretezési vállalata

Blattner Gyula
Telefon 468. sz. Fölé? 69., Megyeházzal szemben,

L—— n—■■
Atapittatott 1801.

Építkezések Dcainuvai ajumja ai£iBü. , * , ’ . ,
beiivevezésére, melyekhez állandóan nagy raktárt tartok minden- 
B a ne mii üvegtáblákból. ■ ■

Gyors és pontos kiszolgálás, 
jutányos árak. Költségvetések 
kívánatra díjtalanul. Állandó 
nagy raktár mindennemű kész 
ablakokban, úgyszintén képkeretekben, stb.

H
ggagBBSBC^SS-SHBB^SS^MHBSStS

e gg; m? g F. cs. és kir. szabadalm. kelme és szőrme-

RÜV&LD PÉTER ES FSÁ
Megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy
létesít és ezáltal módot nyújt a ?aByér ™ SCHWARTZ R Debreczen Dégenfeld-tér 8. szám vette 
ségek mellőzésével - közvetlenül lelkereshcssc SCHWA1R1Z "“fiS’.nyi-k, díszítő és bútorszövetek,
át a képviseletét és a gyár 4r«**na te végáruk ’szőrmék "bick vegytisztitását és festését. Ugyszin-
fiiggönyök, kézimunkák, szőnyege , p mosAsAt js a nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan

sjssn « e-

Kováid Péter és Fia cég.

Villamos világítást,
telefonok, villamos csengők —^ 
berendezését, javítását, évi | 
jókarban tartását, úgy hely- ff,,, ,
ben, mint vidéken legjobb J)\
anyaggal, legolcsóbban csz>

közöl = jM'TwBséÍkI
Földvári Xj-
Debreceni első elektrotechnikai gyár és 
villamos-szerelési vállalat. Csillárok,
ivlámpák, villamos motorok, szellőzte- 
tők, dinamók állandó nagy választókban. 
Raktáron tartom a legjobb gyártmányú 

Wolfram és Osmium égőket.

ril

& VVÁ bííi étV'itóla 1

MSidlS
Ársmlálf:

------------ Szenet. Készét. Műtrágyát, Nyersolajat. Gépolajat. =====

MűssaM osztály:
Rindern malonüKrcntlezéseket. Gőzgépieicpeket. Diesel Nyersolaj-motorokat.

------------------------Gazdasági gépeket. =-=-------- -----------------—

Bankosztály:
Kieszközöl: tftrlesztésos kölcsönöket, elad és vesz föld- és erdőbirtokokat, 

= lebonyolít parcellázásokat és mindenfóio bankügyletet. ------ —

össieMtMf s!
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z Legbiztosabb szépltöszer a r

FÁM AMU. m
iKitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiál- 
1 litáson arany éremmel és oklevéllel. 

----  ■ w Hatása csodás 1 ......
ánit fíntalifl Legkitűnőbb szer szeplő, iniíj- uZüpll, Hu lull l . foltok, i nttanások ős az arcbőr 

tisztátalanszágai ollen.

Egy tégely ára egy korona

Hozzávaló „Fáy-szappan“ szintén egy korona
Kapható a készítő

-1 GRÚSZ E¥ FtflESCZ Sffií
Debreczen, Kossuth-utca 8.,
a színház mellett. * Telefon sz. 469. 
„ARANYEGYSZARVU“ gyógyszertár.

LOMB MÁRIA
ezelőtti KRONFUS2

CSIPKE-, VEGYTISZTÍT Ó ÉS KELME
FEStŐ

BUDAPEST, VII !., BAROS-U 85.
FIÓKOK:

IV., Eskü-ut 6. sz.
(Klotild-palota.)

VI., Andrássy-ut 16.

V , Hat mincad-u.4.

Vili., Jozs.-körút 2.

VI., Terézkörut 39. X , Káivin-té- 9.
V déki megbízás- 

dósán telj
< gyorsan és gon- 
esittetnek.

m

■?

VILLAMOS VILÁGÍTÁS = fin
----- - ^Fjjgj |

DEBRECZEN, I
BERENDEZÉSI VÁLLALATA

1 VÍZVEZETÉK js csatorna
PIAC-UTCA 43

TELEFON 656. BERENDEZÉSI VALLALA I A TELEFON 656.
Villamos motorok, ivlámpák, *} Fürdöberendezések, mosdók, 

csillárok és izzólámpák. íí klosettek és kagylók,
valamint világítási és vízvezetéki szerelvények állandó raktára.

Költségvetések és tervek díjmentesek. — Javítások eszközöltetnek.

elsőrangú katonai és polgári szabó üzlete bel- és külföldi szövetek valamint hadi 
felszerelési czikkek nagy választékú raktára

2D*3Id2.'e-c?c*rí. i; o £u íii utoz a. 4. sári m
Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielé­
gítő katonai, vasúti és sport egyenruhákat, polgári öltönyöket, 
valamint magyar-, disz- cs viselő ruhákat papi reverendákat, 
palástokat és fövegeket a legjutányosabb árak mellett készítek.

ügy tényleges, mint tartalékos tisztek és
egyéves ön k .: r.x f esek

a legelegánsabban szabályszerint kiváló olcsó árban felszereltéinek. Az anyag jó 
minőségért valamint előírás szerinti elkészítésért felelőséget vállalok.
Árjegyzékkel és felvilágosítással szívesen szolgálok.

?3MBgKS9MMHBBHBW88BB893gaBBBBBBWBiB—aaii^liifi*iniKW«iiBWB

papirnemü áruháza
E ( Előbb POL-TO-tRAOZ; GÉZ á.)

ACZ-UTCZA T. SZ.

Az összes iskolákban előirt iskolai tanszerek,

füzetek, rajztömbök, körzők, vonalzók
a, legolcsóbb árakban beszerez; bLetölc.

Olaj- És sprslíestÉM, scsslsk És kancák, festhisziÉ sgyeliili nagy val
LEVÉLPAPÍR különlegességek.

Az üzlet megnagyobbitása alkalmából felhívom a tisztelt vevőközönséget
kirakataim megtekintésére.
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BOBSAJTÓ,
a 3-ik erőáttétellel felülmúlja minden más szerkezetű sajtó 
nyomóképességét, ACZÉL csavar- és keretszerkezettel, a must 
vasrészekkel nem érintkezik, miáltal a bor megfeketedését 

kizárja, a törköly egy darabban kivehető.
Képes árlap pincefelszerelési cikkekről és borsajtókról ingyen

és bérmentve.

TÓTH GYULA
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HIRDETÉSEK
fölvétetnek a kiadóhivatalban, gr. 

Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

az arckrémek gyöngyei
Szeplő, májfoltok, pattanások s 
bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré s üdévé teszi az 
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra 
való krémé nem zsíroz, inig az 
éjjelre való zsíroz. Egy tégely 

ára egy korona. Kapható:

cimü gyógy szertárában. 
DEBRECEN.

WESTINGHOUSE
Erős

IS zilárd!

T artós I 

T zlésesl

esztelen I

G y°rs!
Hegymászó I 

lesó üzemü 1 

tbiró!

|S zagtalan I 

Hi legáns 1

Pf Gyár: ARADON.
Garage és javítóműhely :

Budapest, IX. kerület, Páva-utca 10. szám.
Iroda és kiállítási mintaterem :

Budapest, ív., Kígyó-tér i. sz. (királyi bérpalota)
Hazai útviszonyoknak megfelelő

gLiatomo'bilolá:-
Túrakocsik:

30 HR cardanliajtással. — 35 -40 HP lánchajtással. 
40 HP láecliajtással, lánctakaróval. 40 HP cardan- 
hajtással. — Gyártás alatt 15 HP 4 hengerü cardanos 

fiákkor és kiránduló-kocsi.
Teherkocsik és autobusok:

30 HP lánchajtással, lánctakaróval, 4 tonna hasznos 
súlyra vagy 40 személyre.

Automobilalkatrészek, lámpák stb.
Állandó kiállítás :

Budapest, IV., Kigyó-tér I.
Telefon 168—43. — Képviselők kerestetnek.

Egyházkerületi közgyűlés.
A tiszai ágostai hitvallású evangélikus egyházkerület szeptember hó 

15 — 17. napjain Debreczenben tartja

évi rendes közgyűlését
Zelsnka 3PAl püspök és Szenti^&nuvi Á»rpó.d egyházkerületi 
felügyelő elnöklete mellett. A közgyűlés tagjai szeptember 14-én érkeznek

Debreczenbe.

IT»' wiiiimi iTTTtlW^TTfl
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APRÓ
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

■ ■

i evélbcli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kér­
őik azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdeté- | 
-eket postautalványnyal is lehet föladni, a szelvényen 
a szöveg könnyen elfér. Apróhirdetéseket a lciadóhiva- 
-al felvesz d. e. 8—1-ig és d. u. 2—8-ig gróf Dégenfeld- • 

tér 2. sz. 1. emelet, a folyosón az első ajtó.

Minden ok
amellett szól. hogy vegye igénybe a „Debre- 

czen“ apróhirdetéseit, mert
Ha állást keres — ott talál.
Ha lakást keres — ott talál.
Ha alkalmazást keres — ott talál.
Ha társát keres — ott talál.
Ha oktatást keres — ott talál.
Ha bútort keres — ott talál.
Ha hangszert keres — ott talál.
Szóval bármire is szüksége var, ott meg- 

!alálhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott 
eladhatja.

E ■ ■ ■ ■

Levelezés.
Levele van a kiadóban és a hivatalos 

órák alatt átvehetik: „Őszike“, „Dezső“, „Z. 
í.\ „Jenő" jeligére.

& német nyelv gyakorlása végett isme­
retséget óhajt kötni úri fiatalember, oly tisz­
tes-égés nő vagy íéifival, ki magyarul csak 
nagyon keveset tud. Leveleket a kiadóba 
„Drezda“ jeligére kérek.

„Szeghalmi". Levelét a kivárt helyre 
továbbítottuk.

„Ilona". Ma délután 4 órakor a kívánt 
helyen leszek.

Ákosnak. Kedden csak fél tizenegykor 
mehetek, előbb nem. N. V.

Szőke asszony. Hétfőn levele lesz a 
kih dóhivatalban Kálmántól.

írásbeli másolási munkálatokat szép, 
helyesírással biró fiatalember elvállal. Gim a 
kiadóban. ___________

Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisz­
tességes árban vesz Rósenberg Béni Debre- 
czen Bádogos-u. 1.__________________ lő

Blattner Gyulánál főtér, megyeházzal 
szemben, képek keretezése a leggyorsabban 
készülnek.

Iskolakönyvek vidéki megrendelését leg­
gyorsabban és pontosan intézi, Debreczen 
legrégibb könyv- és papirkereskedése: Csáthy 
Ferenc, Egyház-tér '2. sz.

Zongora órákat ad kezdők és haladók 
számára előkelő urileány. Cim a kiadóban.

Kereslet.
Pénztárnoknő, ki már több évi gyakor­

lattal bir, alkalmazást nyer Bosznay J. és 
Társa cégnél. __________________ ___

Kerestetik két egymásba nyíló hónapos 
szoba, lehetőleg a Piac-utcán. Cím a kiadó- 
hivatalba adandó. ___________

Tanuló felvétetik Vára)- József keres­
kedésében.

ISKOLÁS FIUKf
I és leányok részére olcsó, szabott ára- h 
H kon beszerezhetők: I

Kész fehérnemüek, ingek, 
lábravalók, harisnyák, zsebkendők. 

Paplanok, matráczok, 
ágylepedők, flanelltakarók.

Fiuknak Brassói posztók, 
Leányoknak intézeti sötétkék 

gyapjú Cheviot ruhaszövetek és hozzávalók

divat- vászon- es szőnyeg-raktára 
Debreczen, Rózsa-u. I.

■SEB Alapittatott 1842. évben.

I

Lakatos segéd és tanuló felvétetik Csil­
lag-utca 25. szám alatt. ______

Keresek 3 személyre szóló bútorozott 
szobát. Cim a kiadóban.

belő.
„Zugló“ jeligéjű hirdetés nem közöl-

A janlat.
Pörkölt kávé különlegességek villany 

üzemű kávé pörkölde a kirakatban, Félegy­
házi Jánosnál Piac- és Miklós-utca sarok.

Hollandi gyomorcseppek kaphatók Miha- 
lovits Jenő gyógyszertárában.

Egy jó családból való flu tanulónak 
Juhász István épület- és műlakatos vállala­
tánál felvétetik. Kazinczy-utca 2. sz.

Eladás.
BIj-AZDÓ üvlttst
cirka 200 hektoliter. Nagydobos! i Szatmár- 

megyei) termés. Cim a kiadóhivatalban.

Bihar—Diószegi bor, bordószámra eladó 
Csapó-utca 27. sz., ugyanott az idei termés, 
cirka 100 hektoliter, eladó.

Bílllárd-asztal, ebódlő-kredenc eladó, 
asztalosmunkákat elvállalok. Eötvös-utca 112. 
Nagy.

Os, es kir. 27-ik számú katonai epületkezelőseg.

Értesítés.
A trágya kihordás biztosítására a debreczeni városi laktanya istál­

lóiból, 3 évi tartamra, vagyis 1910. évi január hó 1-től 1912. évi decem­
ber hó 31-ig

1909. évi szeptember hó 30-án, délelőtt II órakor
a cs. és kir. 27-ik szánni katonai épületkezel őségénél (lovassági laktanyá­
ban) írásbeli versenytárgyalás fog megtartatni.

Ezen szerződés megkötésére érvényes határozmányok fentemlitett 
katonai épiiletkezelőség irodájában, folyó évi szeptember 20-ától, naponta 
a rendes hivatalos órák alatt betekinthetek.

Debreczen, 1909. év augusztus havában.

A debreczeni városi lovassági laktanya 
cs. és kir. 27 ik számú katonai épület-

kezelőségétől.
Nyomatott Debreczen szab. kir. város köuyvnvomda-vállalatánál

Bin Asphalt lälmm
elszigetelő lemezek.

Takarék tűzhelyek 
Francia konyhák

Sesztina £ajos
vasraktárában

Debreczen, Piac-u. 23.
1

Iskolás
fiuk és leánykák részére

mi íshbeÉek, paplanok
ágyteritök, flanel takarók, pokrócok, haris 
nyák, zsebkendők, valamint felsőruhákra 
legjobb minőségű és tartós szövetek és mosó- 
áruk igen jutányos és szabott árban besze­

rezhető

Szépe Lajos
női divat és fehérnemű üzletében

IDebreczen,
Kossuth-utcza 6. sz. - 4P - 

Rothschnck féle gyógyszertár mellett.


